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Luunja valda tuli esimene Eesti naiste korvpalli meistriliiga medal! 
Oli see alles hooaeg! Tegime selle 
ära! Oleme väga uhked!

Pronksmedal tuli Luunja naiskonnale 
raskelt, sest nagu spordis ikka, pidid nai-
sed rinda pistma ka vigastustega. Hooaja 
keskel olime päris raskes olukorras, kui 
meie naiskonna üks parimaid mängi-
jaid läks kolmeks kuuks Soome õppima. 
Naiskond suutis augu siiski hästi katta ja 
jätkata ikkagi kõrgemal tasemel.

Hooajast. Eesti naiste meistriliigas 
mängis lõppenud hooajal üheksa nais-
konda. Play-off-mängudele lisandusid 
TSA/Cityteed ja Audentese noorte-
koondis. Nemad mängisid ka Balti liigas 
ja said korvpalliliidu poolt otsepääsu 
play-off-mängudele. Põhiturniiril saime 
kindla 2. koha. 

Play-off-mängud mängiti kahe või-
duni ning veerandfinaalis mängisime 
Pärnu spordikooliga, keda võitsime 
kahes mängus (92 : 48; 88 : 42). Pool-
finaalis tuli meile vastu valitsev meister 
Audentes/Tallinna Ülikool. Kahjuks 
nende vastu meil võimu polnud ja kao-
tasime mõlemad mängud (75 : 53; 81 : 
61). Seega jäi võimalus tuua Luunjasse 
pronks. Vastaseks tuli Rapla korvpalli-

kool. Mõlemad mängud olid väga-väga 
pingelised, kuid lõpuks võtsime oma. 
Kodumängus 77 : 64 ja Raplas 63 : 59. 
Samuti peab mainima, et kuna Luunja 
naiskond on ikka rahvusvaheline, siis 
soomlannast põhimängija Carolina 
Olivia Rahkonen (osales 19s mängus 
20st) viskas terve meistriliiga hooaja 
peale kõige rohkem punkte – 354 punkti. 
Super tulemus, Caro! 

Luunja korvpallinaiskond on mängi-
nud Luunja valla eest Eesti esiliigas neli 
hooaega ja nüüd ka kaks Eesti meistri-
liigas (eelmisel aastal 5. koht). 

Luunja naiskonna treener Rauno 
Kiuru: „Kui hooaja alguses tõime enda 
kohustuslikud võidud ära, siis hooaja 
teine pool kulges üle kivide ja kändude 
haiguste ja vigastuste tõttu ning tulid 
mõned komistused. 

Play-off’ides aga meie mängupilt 
paranes ning usun, et oleksime võime-
lised olnud isegi väikeseks üllatuseks. 

Kolmanda koha mängudes tõi meile 
edu nii mängijate ühtlasem pink kui ka 
pikkus. Naised mängisid tublilt ja selle 
tasuks tulid pronksmedalid!“ 

Spordijuht Kaido Linde: „Miks me selle 

medali saime? Tiimitunne on Luunja 
naiskonnal SUPER! Loodame väga, et 
saame ka uuel hooajal jätkata.“

Suur tänu, LUUNJA KORVPALLI-
NAISKOND, Rauno Kiuru, Tiina Teras-
maa, Kaido Linde, Raido Rohi ja Lohkva 
spordihoone, Luunja kultuuri- ja vabaaja-
keskus ning Luunja vald.

Saalis näeme!
Kaido Linde

Luunja korvpallinaiskonna esindaja
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse

sporditöö spetsialist

Luunja pronksmedali naiskond tähistamas võitu koos oma Raplasse kaasa tulnud fännidega. Fotod: Siim Solman

Pronksimängude MVP Kadri Uiga koos 
Eesti korvpalliliidu peasekretäri Gerd 
Kiiliga

https://www.basket.ee/et/naiste-meistriliiga/11/mangijad/?pid=25383
https://www.basket.ee/et/naiste-meistriliiga/11/mangijad/?pid=25383
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Vallavolikogu aprillikuu istungi info
Aprillikuu Luunja vallavolikogu istung 
toimus 24. aprillil Luunja vallamajas.

Volikogu istungi esimeseks päevakorra-
punktiks oli Pilka külas Allika maa-
üksuse detailplaneeringu vastuvõtmine 
ja avaliku väljapaneku korraldamine. 
Ettekandja Enelin Alter selgitas, et 
planeeringuala pindala on ligikaudu 
1,6 ha, moodustatakse kaks elamumaa 
krunti. Ühel krundil säilib olemasolev 
olukord ehitusõiguse osas ning teisel 
krundil on hoonete suurim lubatud arv 
kolm (üks üksikelamu ja kaks abihoonet), 
hoonete suurim lubatud ehitisealune pind 
400 m2, hoonete maksimaalne lubatud 
kõrgus elamul kuni 8,5 m ning abihoonel 
kuni 5 m. Kruntide joogivesi lahen-
datakse ühiselt olemasoleva puurkaevu 
baasil ja reovesi lahendatakse eraldi-
seisvalt biopuhasti baasil. Planeerigu- ja 
keskkonnakomisjon toetas eelnõu vastu 
võtmist. Volikogu otsustas Allika maa-
üksuse detailplaneeringu vastu võtta ja 
korraldada avaliku väljapaneku. 

Teiseks päevakorrapunktiks oli Kavastu 
külas Välja (43203:002:0076) maa-
üksuse detailplaneeringu kehtetuks 
tunnistamine. Ettekandja Enelin Alter 
selgitas, et Luunja vallavolikogu on 
17. detsembri 2009 otsusega nr 88 keh-
testanud Kavastu külas Välja maaüksuse 
detailplaneeringu. Detailplaneeringu 
lahendus näeb ette planeeringuala jaga-
mise 16 krundiks (13 elamumaa krunti, 
üks transpordimaa krunt, kaks tootmis-
maa krunti). Detailplaneeringut ei ole 
asutud ellu viima. Välja kinnisasja oma-
nik on esitanud avalduse detailplanee-
ringu kehtetuks tunnistamiseks, sest 
soovib planeeringu elluviimisest loobuda. 
Volikogu otsustas tunnistada kehtetuks 
Luunja vallavolikogu 17. detsembri 2009 
otsusega nr 88 kehtestatud Kavastu külas 
Välja maaüksuse detailplaneeringu.

Kolmandaks päevakorrapunktiks oli 
hoonestusõiguse seadmine otsustus-
korras Pilkavahi tee 2 kinnistule Pilka 
külas. Ettekandja Marko Jaeger selgitas, 
et MTÜ Pilka küla selts on Luunja valla-
valitsusele esitanud taotluse hoonestus-
õiguse seadmiseks Luunja vallas Pilka 
külas asuvale Pilkavahi tee 2 kinnistule. 
Kinnistu kuulub Luunja vallale, selle 

sihtotstarbeks on kinnistusraamatu 
kohaselt 100% üldkasutatav maa ning 
selle kogupindalaks on 12 087 m2. MTÜ 
soovib kinnistut kasutada eesmärgiga 
rajada kinnistule avalikus kasutuses olev 
kogukonna kooskäimiskoht. MTÜ-l 
on tahe korrastada kinnistu ning taot-
leda võimalusel tegevuste elluviimiseks 
ka projektitoetusi. Kuivõrd plaanis on 
ehitada ka mitteteisaldatavaid rajatisi/
ehitisi, on vajalik hoonestusõiguse sead-
mine kinnistule. MTÜ kinnitab taotluses, 
et tagatakse avalik juurdepääs kinnis-
tutele ning võimaldatakse seal tulevikus 
paiknevate mängu- ja spordiväljakute 
ning muude rajatiste kasutamist kõiki-
dele soovijatele. Hoonestusõiguse alusel 
koormatakse kinnistu MTÜ Pilka küla 
seltsi kasuks. MTÜ kohustub kinnistut 
korras hoidma. Volikogu otsustas seada 
otsustuskorras hoonestusõiguse kümneks 
aastaks MTÜ Pilka küla seltsi kasuks 
Luunja valla munitsipaalomandis olevale 
Pilkavahi tee 2 kinnisasjale.

Neljandaks päevakorrapunktiks oli 
Luunja vallavolikogu 25.12.2021 mää-
ruse nr 11 „Vallavolikogu tööst osavõtu 
eest makstava tasu ja hüvituse määrad 
ning maksmise kord“ muutmise teine 
lugemine. Ettepaneku esitaja Feeliks 
Teder selgitas, et vallavolikogu liikmele 
(v.a volikogu esimees ja aseesimees) võiks 
maksta vallavolikogu töös osalemise eest 
tasu füüsilise kohalolekuga osavõtu eest 

75 eurot ning elektrooniliste sidekanalite 
kaudu osalemise eest 30 eurot istungi 
kohta. Parandusettepanekuid ei laeku-
nud. Volikogu ei kinnitanud määruse 
muudatust. 

Infopunktis tegi vallavanem Aare 
Anderson ülevaate järgnevast: Kaare 
teest, Kavastu parvest ning lõppenud 
üle-eestilisest kriisiõppusest.

Volikogu liikmed esitasid küsimusi 
Luunja vallas olevate teede ja nende 
parendamise, Timmi tee, valla tunnus-
tamise korra eelnõu ajakava, Luunja 
keskkooli generaatori ühenduste ja nende 
korrastamise maksumuse, Luunja kesk-
kooli direktori ametikohalt lahkumise 
avalduse, koolile tehtud teenistusliku 
järelevalve tulemuste, Lohkva spordi-
hoone kohtuvaidluse ning üldplanee-
ringu kohta.

Kõik volikogu istungid kantakse ava-
likult üle Microsoft Teamsi vahendusel 
ja nende salvestused on järelvaadatavad 
VOLISe (www.volis.ee) keskkonnas. 
Istungitel käsitletavad materjalid ja istun-
gite protokollid on leitavad nii VOLISe 
keskkonnast kui ka valla kodulehelt.

Järgmine volikogu istung toimub 
29.05.2025.

Margo Lempu
vallavolikogu aseesimees
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Ehitusload väljastati:
– üksikelamu püstitamiseks Haldja põik 7 Veibri külas;
– üksikelamu renoveerimiseks ja majapidamis-abihoone 

lammutamiseks Pargi tn 2 Luunja alevikus; 
– abihoone püstitamiseks Saaga tee 33 Kikaste külas;
– büroo- ja tootmishoone püstitamiseks Soojuse tee 2 Lohkva 

külas;
– põllumajandustehnika hoone laiendustööde teostamiseks 

Pajula tee 1 Lohkva külas;
– päikeseelektrijaama püstitamiseks Looduse kinnistul Muri 

külas;
– kuivenduskraavi asendamiseks sademevee truubitoruga 

Tamme tee 21 Põvvatu külas.

Kasutusload väljastati:
– üksikelamu kasutusele võtmiseks Haldja tee 1, 3, 7 ja 8, 

Haldja põik 5 ja Kaare tee 49 Veibri külas, Väljaotsa tee 27 
Muri külas;

– tenniseväljaku ja mänguväljaku kasutusele võtmiseks Jõe-
haru tee 11 Veibri külas.

Otsustati: 
– muuta 23 isiku väljaspool kodu osutatava ööpäevaringse 

üldhooldusteenuse kulude tasumise korraldusi, alustada 
tasumist kahe isiku eest ning lõpetada tasumine ühe isiku 
eest;

– osutada koduteenust ühele isikule;
– kuulutada välja 2025. aasta Luunja valla ühekordse toetuse 

taotlusvoor ja moodustada taotluste hindamiseks komisjon;
– korraldada lihthange „Luunja valla avalike teede pindamine“.

Kinnitati:
– K. E. Söödi lasteluulepreemia 2025. aasta laureaadid ning 

nendele preemia väljamaksmine;
– komisjon hajaasustuse programmi 2025. aasta taotluste 

hindamise läbiviimiseks;
– vallavalitsuse seisukohad esitatud arvamustele Veibri külas 

Nurme tee 8a maaüksuse detailplaneeringu osas.

Määrati:
– projekteerimistingimused Emajõe maaüksuse detailplanee-

ringu täpsustamiseks Jõekaare tee 3 kinnistul, millega nihu-
tati hoonestusala 10% ulatuses ning määrati üksikelamu 
katuse kaldenurgaks vahemik 10–45 kraadi.

Nõustuti:
– Sirgu külas Kasepõllu kinnistu jagamisega ning määrati 

tekkivate reaalosade aadressid ja sihtotstarbed;
– vallale kuuluvate Kabina külas asuvate Kaldaääre ning 

Võidu tee 3a tasuta kasutamiseks andmine MTÜ-le Kabina 
Võidu Sadam;

– vallale kuuluva kinnistu Kabina tee 8 koormamiseks isik-
liku kasutusõigusega Elektrilevi OÜ ning Ene�t Connect 
OÜ kasuks elektrivõrgu ja elektroonilise side juurdepääsu-
võrgu rajamise tarbeks;

– lubada korraldada MTÜ-l Kabina Külaselts üritust „Kabina 
Kapall II“ ning MTÜ-l Tartumaa Spordiliit erivajadustega 
inimeste matkasarja III etappi.

Muude sotsiaaltoetuste maksmine otsustati kahel korral.

Marko Jaeger, vallasekretär

Vallavalitsuses aprillikuu istungitel

Avatakse konkurss Luunja 
keskkoolile uue koolijuhi 
leidmiseks
Luunja vallavalitsus annab teada, et moodustatud 
on komisjon Luunja keskkoolile uue koolijuhi 
leidmiseks. Kandideerimise info avaldatakse 
Luunja valla kodulehel.

Vallavalitsus tänab direktor Toomas Liivamäge 
Luunja keskkooli heaks tehtud töö eest.

Luunja vallavalitsus
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Planeeringuteated
Pilka külas Allika maaüksuse 
detailplaneeringu avalik 
väljapanek
Luunja vallavolikogu võttis 24.04.2025 
otsusega nr 1-3/7 vastu Pilka külas 
Allika maaüksuse detailplaneeringu 
(D.U.K.E.M. OÜ töö nr DP-24-1021).

Detailplaneering on algatatud 
Luunja vallavolikogu 18.12.2024 otsu-
sega nr 1-3/35. Planeeringuala pindala 
on ligikaudu 1,6 ha ja hõlmab Allika 
(katastritunnus 43201:002:0381) maa-
üksust. Detailplaneeringu eesmärk on 
Allika maaüksuse jagamine ja ehitus-
õiguse määramine elamuehituse (üksik-
elamu ja abihooned) eesmärgil. Lisaks 
antakse detailplaneeringuga lahendus 
planeeringuala haljastusele, heakorrale, 
juurdepääsule, parkimiskorraldusele ja 
tehnovõrkudega varustamisele. Planee-
ringualal kehtiv detailplaneering puudub.

Detailplaneeringuga moodustatakse 
kaks elamumaa krunti (positsioon nr 1 ja 
nr 2). Positsioonil nr 2 säilib olemasolev 
olukord ehitusõiguse osas. Positsiooni 
nr 1 ehitusõigus: hoonete suurim luba-
tud arv maa-alal kolm (üks üksikelamu 
ja kaks abihoonet), hoonete suurim luba-
tud ehitisealune pind 400 m2, hoonete 
maksimaalne lubatud kõrgus elamul kuni 
8,5 m ning abihoonel kuni 5 m. Hoonete 
püstitamisel tuleb kasutada kaasaegseid 
ja kvaliteetseid viimistlusmaterjale (kivi, 
krohv, puit, klaas, metall). Põhihoone 
katusekalle 25–45 kraadi, abihoonetel 
10–45 kraadi. Parkimine lahendatakse 
krundisiseselt. Kruntide joogivesi lahen-
datakse ühiselt olemasoleva puurkaevu 
baasil ja reovesi lahendatakse eraldi-
seisvalt biopuhasti baasil.

Kõnealune detailplaneering on koos-
kõlas kehtiva Luunja valla üldplaneerin-
guga ehk detailplaneering ei sisalda üld-
planeeringu põhilahenduse muutmise 
ettepanekut. Planeeringuga kaasnevatest 

mõjudest on võimalik lugeda detail-
planeeringu seletuskirja peatükist 4.11. 
„Planeeringuga kaasnevad mõjud“.

Detailplaneeringu avalik väljapanek 
toimub 19. maist kuni 2. juunini 2025 
Luunja vallamajas (Puiestee tn 14, Luunja 
alevik, Luunja vald, Tartu maakond, 
62222) ja valla veebilehel https://luunja.
ee/teated. Avaliku väljapaneku jooksul 
on igal isikul õigus avaldada detail-
planeeringu kohta arvamust. Arvamused 
palume saata elektrooniliselt aadressile 
vald@luunja.ee või postiga aadressile 
Puiestee tn 14, Luunja alevik, Luunja 
vald, Tartu maakond, 62222. Avaliku 
väljapaneku jooksul on materjalidega või-
malik tutvuda asutuse lahtiolekuaegadel 
ja elektroonselt endale sobival ajal.

Kavastu külas Välja (43203:002: 
0076) maaüksuse detailplanee-
ringu kehtetuks tunnistamine
Luunja vallavolikogu otsustas 24.04.2025 
otsusega nr 1-3/8 tunnistada kehtetuks 
Kavastu külas Välja (43203:002:0076) 
maaüksuse detailplaneeringu (osaühing 
TAEVANE töö nr DP-25-2008, planID 
4730). Planeeritav ala hõlmab Välja 
(katastritunnus 43203:002:0076) maa-
üksust ning planeeritava ala pindala on 
ligikaudu 7,3 ha. Detailplaneeringu ees-
märk on planeeringualas asuvale maa-
üksusele tervikliku ja arhitektuurselt 
kvaliteetse elamute kompleksi kujunda-
mine. Planeeringus jagatakse maaüksus 
kruntideks ja määratakse kruntidele siht-
otstarve ning ehitusõigus üksikelamute 
ja abihoonete projekteerimiseks ja 
ehitamiseks. Lahendatakse kruntidele 
juurdepääsutee, tehnovõrkudega varus-
tamine, haljastus ning heakorrastus. 
Detailplaneeringu lahendus näeb ette 
planeeringuala jagamise 16 krundiks 
(13 elamumaa krunti, üks transpordimaa 
krunt, kaks tootmismaa krunti). Detail-
planeeringut ei ole asutud ellu viima.

PlanS § 140 lg 6 kohaselt tunnistab 
detailplaneeringu kehtetuks kohaliku 

omavalitsuse volikogu ning § 140 lg 
1 p 1 kohaselt võib detailplaneeringu 
tunnistada kehtetuks, kui detailplanee-
ringu kehtestamisest on möödunud 
vähemalt viis aastat ja detailplaneerin-
gut ei ole asutud ellu viima ning sama 
paragrahvi lõike 1 punkti 2 kohaselt võib 
detailplaneeringu tunnistada kehtetuks, 
kui planeeringu koostamise korraldaja 
või planeeritava kinnistu omanik soovib 
planeeringu elluviimisest loobuda. Välja 
kinnisasja omanik esitas 13.02.2025 aval-
duse (registreeritud dokumendiregistris 
13.02.2025 nr 6-2/159-1 all) detail-
planeeringu kehtetuks tunnistamiseks, 
sest soovib planeeringu elluviimisest 
loobuda.

Luunja valla üldplaneeringut 
muutva Kabina külas Väike-
Kabina (43202:002:0038) 
maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu avalik väljapanek
Käimas on Luunja valla üldplaneerin-
gut muutva Kabina külas Väike-Kabina 
(43202:002:0038) maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu (AB Artes Terrae OÜ 
töö nr 1820DP3) avalik väljapanek. Ava-
lik väljapanek kestab 30. maini 2025 
Luunja vallavalitsuses (Puiestee tn 14, 
Luunja alevik, Luunja vald, Tartu maa-
kond, 62222), Lohkva raamatukogus 
(Kollu tee 7, Lohkva küla, Luunja vald, 
Tartu maakond, 62207) ja valla veebi-
lehel https://luunja.ee/teated. Avaliku 
väljapaneku jooksul on igal isikul õigus 
avaldada detailplaneeringu kohta arva-
must. Arvamused palume saata elekt-
rooniliselt aadressile vald@luunja.ee või 
postiga aadressile Puiestee tn 14, Luunja 
alevik, Luunja vald, Tartu maakond, 
62222. Avaliku väljapaneku jooksul on 
materjalidega võimalik tutvuda asutuse 
lahtiolekuaegadel ja elektroonselt endale 
sobival ajal.

Enelin Alter
planeeringute nõunik

LUUNJA VALLAS ELAB 6054 INIMEST

1. mai seisuga elab Luunja vallas 6054 inimest. Võrreldes eelmise aasta sama ajaga on vallakodanike arv 167 võrra kasvanud. 
Suurim küla on Lohkva (1823), järgneb Veibri küla (1253).

Aprillis registreeris elukoha valda 32 inimest. Vallast lahkus 38 inimest. Vallasiseselt liikus 2 inimest. Sündis 7 last. Vanim 
elanik vallas on 99-aastane.

Valla rahvastiku arvu külade lõikes saab vaadata kodulehelt https://luunja.ee/statistika. Üldiseid näitajaid Statistikaameti lehelt 
https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/piirkonnad. Avada rakendus „Juhtimislauad“ ja valida sealt Luunja vald.

https://luunja.ee/teated
https://luunja.ee/teated
mailto:vald@luunja.ee
https://luunja.ee/teated
mailto:vald@luunja.ee
https://luunja.ee/statistika
https://www.stat.ee/et/avasta-statistikat/piirkonnad
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Kavastu parv Emajõel jääb sel hooajal seisma – 
legendaarne ühenduslüli ootab remonti
Kavastu parv, Eesti viimane töötav jõeparv, mis on rohkem kui 
sajandi olnud oluliseks ühendusteeks ja piirkonna sümboliks, 
ei sõida 2025. aastal avariilise olukorra tõttu üle Emajõe. 

Käsiajamiga liikuv parv alustas tööd juba 1899. aastal ning 
on tänini olnud silmapaistev tehnoloogiline ja kultuuriline 
haruldus mitte ainult Eestis, vaid kogu Euroopas. Parv suu-
dab korraga üle jõe vedada kuni kaht autot ning jalakäijaid ja 
rattureid palju aga peale mahub. Oma kuldajal teenis see aga 
eeskätt Kavastu meiereid – parvega veeti piima üle jõe, säästes 
nii väärtuslikku aega kui ka kütust, mida muidu oleks kulunud 
Luunja silla kaudu tehtud 22-kilomeetrisele ringile. Praegu on 
Kavastu parv oluline turismiobjekt, mis meelitab igal aastal 
Kavastusse ligi tuhat inimest.

Tänavu paraku parv ei liigu. Veebruarikuine suurvesi on 
oluliselt kahjustanud jõe kallast ja muutnud rambi – ainukese 
ligipääsu parvele – avariiohtlikuks. See tähendab, et 2025. aasta 
jääb parve jaoks vahele, kuna rambi parandustööd vajavad 
põhjalikku projekteerimist ja tihedat koostööd Luunja ja 
Kastre valla vahel: ligi meetrine tühimik Kastre-poolsel kalda-
nõlval tuleb kindlustada ja ehitada Emajõe üleujutustele vastu-
pidavaks. Parve haldavad Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus 
ning SA Luunja Jõesadam.

Viimati, 2024. aastal kasutasid Kavastu parve peamiselt 
turistid Eestist ja lähisvälismaalt. Unikaalne kogemus sõita 

käsiajamiga üle Emajõe ja kuulda parvejutte kohapeal on olnud 
paljudele meeldejäävaks hetkeks Lõuna-Eesti avastamisel.

Loodetavasti saab Kavastu parv taas veele 2026. aasta 
kevadel ning jätkab oma väärikat rolli elava kultuuripärandina 
ja kahe Emajõe kalda ühendajana.

Luunja vallavalitsus

1899. AASTAL AVATUD EMAJÕEL
SEILAV PARV ON 2025. AASTA

HOOAJAL SULETUD KALDARAJATISTE
AVARIILISE SEISUKORRA TÕTTU.

KOHTUMISENI 2026. AASTAL!

KAVASTU PARV

SULETUD
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Vabane seisvast autoromust
12. mail algab romusõidukite 
kokkukogumise kampaania, 
mille käigus saab kuu aja jooksul 
jäätmekäitlejatele tasuta üle anda 
vanu seisma jäänud sõidukeid. 

Hoovis või põlluserval lagunevad auto-
romud on ohtlikud jäätmed, mis kuju-
tavad ohtu nii inimeste tervisele kui kesk-
konnale. Kui vana romu õigesti käidelda, 
saab sellest aga varuosasid ning väärtus-
likku materjali, millest toota näiteks uusi 
sõidukeid või muid tooteid. 

Kui tavaliselt peab inimene romu-
sõiduki jäätmekäitlejale ise ära viima või 
organiseerima selle transpordi ja tasuma 
romusõiduki äraveo eest, siis kampaa-
nia käigus tuleb jäätmekäitleja sõidukile 
tasuta järele. Üle saab anda ka osaliselt 
lammutatud sõidukeid. Kampaania käi-
gus äraveetavate romusõidukite eest raha 
ei maksta.

Enda nimel olevale sõidukile 
äraveo tellimine 
Kui romusõiduki äraveo tellib selle oma-
nik, siis tuleb tal esitada jäätmekäitlejale 

võimalik ära anda ka selliseid sõidukeid, 
mis on liiklusregistrist kustutatud. Võta 
ühendust jäätmekäitlejaga, kes viib oma-
nikuta romu ära. 

Romusõiduki tasuta äraveo saab telli-
da alates 12. maist kuni 9. juunini. Veo 
tellimiseks tuleb ühendust võtta Eesti 
Autolammutuste Liiduga (info@elv.ee, 
+372 5787 7233) või Kuusakoski AS-iga 
(firma@kuusakoski.ee, 13 660). Veendu, 
et järele tulevale puksiirile oleks tagatud 
vaba ligipääs ja ohutu teenindusruum. 

Täpsem info tingimuste ja taotluste 
esitamise kohta: www.kliimaministee-
rium.ee/romusoidukid. 

Kliimaministeerium

Kiirendusvõistlus Lohkvas tuleb taas! 
MTÜ Autoklubi TRF44 korraldab 
31. mail Lohkvas juba viiendat korda
tänavaautode ametlikku kiirendus-
võistlust „TRF44 Tartu Drag Race 2025“. 

Tegemist on Eesti meistrivõistluste ja 
Eesti kiirenduse karikasarja kuuluva 
etapiga, mida juhivad FIA ja EALi ates-
teeritud kohtunikud. Lohkvas toimuv 
võistlus on alguspunkt tervele kiirendus-
spordi hooajale ja ühtlasi ka Eestis ainu-
laadne, kuna võidusõit korraldatakse 
tänava asfaltkattel. 

Kiirendus leiab aset Tartu-Räpina-
Värska maanteel (km 3,65 – 4,65) nelja-
realisel lõigul Juudi kalmistu ja Lohkva 
ringi vahelisel alal. Sellega seoses on 
ürituse toimumise ajal see maanteelõik 
suletud ning liiklusmärkidega on korral-
datud juhised ümbersõiduks. Ümbersõit 
saab korraldatud Juhani Puukooli juurest 
Soojuse tee kaudu ning sõidukitega liikle-
jatele on paigaldatud vastavad suunised. 
Teelõik on suletud liiklejatele 31.05.25 
ajavahemikul 6.30 kuni 21.30.

Loodame kohalike elanike mõistvale 
suhtumisele ning anname parima, et üri-
tus oleks korraldatud võimalikult sujuvalt 
ega tekitaks ümbritsevatele elanikele liialt 
ebamugavusi.

Autoklubi TRF44 tegutseb Lõuna-
Eesti autokultuuri edendamisega juba 
aastast 2015 ja korraldab mitmeid üritusi 
kiirendusspordihuvilistele üle kogu Eesti. 
Ametliku kiirendusvõistluse korralda-
misega soovime juhtida tähelepanu Rohkem infot  trf44.ee/uritused

TARTU DRAG RACE 
2025

kehtiv registreerimistunnistus. Kui sõi-
duki dokumendid on kaduma läinud, saab 
ühendust võtta Transpordiametiga, kes 
edastab omanikule vajalikud dokumen-
did. Kampaania ajal on registritunnistuse 
digidokumendi väljastamine tasuta.

Teise inimese nimel olevale 
romusõidukile äraveo tellimine 
Kui inimese hoovis seisev romusõiduk 
kuulub hoopis kellelegi teisele, siis ta-
sub võtta ühendust Transpordiametiga 
(info@transpordiamet.ee). Ametile tuleb 
esitada digitaalselt allkirjastatud taotlus, 
misjärel võetakse ühendust auto oma-
nikuga ja palutakse vormistada volitus 
sõiduki üleandmiseks jäätmekäitlejale. 
Jäätmekäitleja tuleb romule järele ning 
kustutab sõiduki registrist.

Kui sõiduk ei ole registreeritud 
kellegi nimele 
Veendu Transpordiameti e-teeninduse 
taustakontrollist, kas sõiduk on liiklus-
registris. Kui ei ole, kuid sõiduk on tuvas-
tatav (olemas registreerimisnumber või 
VIN-kood), siis pole see takistuseks – 
kampaania käigus on esmakordselt 

tänavatel kontrollimatult kihutamise 
ohtlikkusele ning anda „kihutajatele“ 
võimaluse turvaliselt ja kontrollitult enda 
oskusi tõestada ja välja elada. Võimalik 
on sõita ka nn igameheklassis, kus kõik 
huvilised saavad end proovile panna.

Kutsume kõiki vallaelanikke üritusest osa 
võtma ja tulema kogu perega nautima 
koduvallas toimuvat kiirendusvõistlust, 
mille sarnast mujal Eestis kogeda ei saa! 
Kohapeal saab näha eriilmelisi masinaid 
ja adrenaliinirikkaid sõite, mis kindlasti 
tugevaid emotsioone tekitavad. Samuti 
on üritusel avatud lasteala ning korral-
datud on ka toitlustus.

Kui elanikel tekib lisaküsimusi seoses 
ürituse korraldusega, võite meiega ühen-
dust võtta kas e-kirja teel mairold@street.ee
või helistades 5566 6673. 

Olete kõik väga oodatud! 

Autoklubi TRF44

https://www.kliimaministeerium.ee/romusoidukid
https://www.kliimaministeerium.ee/romusoidukid
mailto:mairold@street.ee
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Luunja kool 260 sünnipäevanädala tegemised
Tavaliselt on kooli suuremaid 
sünnipäevi peetud ja kokkuvõtteid 
tehtud iga viie aasta tagant. Kuna 
eelmine ümmargusem aastapäev 
jäi kõige suletumasse koroonaaega, 
siis tehti seekord kokkuvõtteid 
viimasest kümnest aastast. 

Luunja keskkool 2015–2025 
areng ja väljakutsed
Luunja keskkool on viimase kümnendi 
jooksul jõudsalt kasvanud ja arenenud. 
Kui kümme aastat tagasi õppis Luunjas 
277 last, siis praegu on see arv 488. 
Samas proportsioonis on suurenenud ka 
õpetajaskond ja esimesse klassi astujate 
hulk. Elamuehitus linnalähedases vallas 
toetab kasvu jätkumist.

Koolikeskkond on muutunud kaas-
aegsemaks – 2018 valmisid Tugipesa 
ruumid hariduslike erivajadustega 
lastele ning 2022 renoveeriti põhjalikult 
peahoone. Algklassimaja uuendamine 
on järgmine oluline samm, et kogu õpi-
keskkond oleks kaasaegne ja toetaks 
parimal viisil õppimist.

Möödunud kümnend on olnud täis 
väljakutseid. Õpilaste ja õpetajate arvu 
kiire kasv, õppetöö korraldamine remon-
di ajal ning koroonapandeemia panid 
proovile kooli paindlikkuse. Remondi-
aegsed asenduspinnad olid ebamugavad 
nii õpilastele kui õpetajatele, kuid andsid 
meile väärtusliku õppetunni kohanemis-
võimest. Pandeemia muutis oluliselt 
koolielu, nõudes õpetamise metoodika 
läbi- ja ümbermõtlemist, suuremat 
tähelepanu suhtlemisele ja õpioskuste 
arendamisele. See aeg õpetas väärtustama 
kogukonna tuge, leidma uusi viise kooli-
rutiini ja traditsioonide hoidmiseks. Igal 
juhul õpetas see periood, et kooli tugevus 
peitub just inimestes, nende väärtustes ja 
ühtekuuluvuses.

Ma loodan, et ka kooli roll kogu-
konnas on sel kümnendil tugevnenud. 
Rohkem on ettevõtmisi, mis seovad 
lapsevanemaid, õpetajaid ja õpilasi. Oma 
osa selles on kindlasti kooli vanemate-
kogul, nende toetatud üritustel. 

Haridus ja ühiskond on viimastel 
aastatel kiiresti muutunud. Digilahen-
dused ja kaugõpe on saanud igapäevaelu 
osaks, õpetaja roll on pidevas arengus 

arendatakse õpi- ja koostööoskusi ning 
digipädevust. Õpilased õpivad kasutama 
erinevaid e-õppe keskkondi ja meetodeid, 
valmistudes seeläbi elukestvaks õppeks. 
Iseõppimise päevad toimuvad regulaar-
selt, 5–6 korda õppeaastas, ning iga 
päev keskendub kindlale teemale, mille 
jaoks koostavad õpetajad eakohased 
ja üldpädevusi toetavad õpiülesanded. 
Küsitlused näitavad, et nii õpilased kui 
ka lapsevanemad hindavad iseõppimise 
päevi kõrgelt ja peavad oluliseks nende 
jätkumist. 

Kokkuvõtvalt – Luunja keskkool 
jätkab oma teekonda kaasaegse ja kogu-
konda kaasava hariduskeskusena, pakku-
des õpilastele mitmekülgseid ja elu-
lähedasi õpikogemusi.

* * *
Aupedagoog Elve Raja

Luunja keskkoolis on saanud traditsioo-
niks tunnustada kooli juubeli puhul au-
pedagoogi tiitliga endisi õpetajaid, kes on 
jätnud kooli ajalukku tähelepanuväärse 
ja püsiva jälje. Sel aastal pälvis selle tun-
nustuse pikaajaline kehalise kasvatuse 
õpetaja ja liikumisharrastuse eestvedaja 
Elve Raja.

Elve Raja on aastakümneid innus-
tanud Luunja noori liikuma ning tervis-
likke eluviise väärtustama. Ka pärast 
pensionile jäämist jätkab ta oma missioo-
ni – töötab pikapäevarühma õpetajana 
ning veedab lastega palju aega õues, jaga-
des neile liikumisrõõmu. Aupedagoogi 
tiitel on tunnustus Elve Raja pühendu-
misele ja panusele Luunja haridusellu. 

ning õpikäsitused muutuvad. Koolil on 
tänamatu ülesanne valmistada õpilasi ette 
tulevikuks, mida me tegelikult ei tunne. 
See nõuab avatud mõtlemist, uuenduste 
jälgimist ja järjekindlust. Luunja keskkool 
on selleks valmis.

Direktor Toomas Liivamägi 
juubeliaktuse kõne

* * *
Kool praegu

Kasvav, uuenduslik ja kogukonda 
kaasav hariduskeskus
Luunja keskkool on kujunenud kaas-
aegseks haridusasutuseks, mis ühendab 
looduslähedase keskkonna ja innovaati-
lise õpikäsituse. Kooli areng on tihedalt 
seotud Luunja valla elanikkonna kasvuga, 
mille tulemusena on kõigis klassi-
astmetes, välja arvatud gümnaasiumis, 
2–3 paralleelklassi. 31.03.2025 seisuga 
õppis Luunja keskkoolis 488 õpilast ja 
tunde andis 46 õpetajat.

Õppimine, mis toetab eluks 
vajalikke oskusi
Algklassides (1.–3. klass) rakendatakse 
üldõpetuse põhimõtteid, et siduda õppe-
päevad terviklikuks ja tähenduslikuks 
kogemuseks. Alates 4. klassist toimub õpe 
aineõpetuse alusel. Lisaks traditsiooni-
listele õppeainetele pakub kool praktilisi 
aineid, nagu õpioskused, rahatarkus ja 
informaatika, mis aitavad õpilastel oman-
dada eluks vajalikke teadmisi. 

Kool väärtustab looduslähedust ja 
kogukonna kaasamist. Traditsiooniks 
on saanud loodusteaduslikes õppe  prog-
rammides osalemine – möödunud õppe-
aastal osales 415 õpilast 24 õpperühmas 
Keskkonnainvesteeringute Keskuse toel 
korraldatud õppekäikudel. Õppeainete 
huvitavamaks ja elulähedasemaks muut-
miseks korraldavad kõik ainevaldkonnad 
oma valdkonda tutvustava kuu.

Iseõppimise päevad – 
samm iseseisva õppija poole
Alates 2023/2024. õppeaastast on koo-
lis kasutusel iseõppimise päevad, mille 
eesmärk on toetada õpilaste kujunemist 
ennastjuhtivateks õppijateks. Nendel päe-
vadel omandatakse ainealaseid teadmisi, 
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Aupedagoogid läbi aegade:
2005 – Marta Jansen, Endla Raig, Leenart 

Rooma;
2010 – Kaarel Kalmet, Aili Karindi, Ilme 

Karusaar;
2015 – Aita Arjukese, Vilma-Ingrit Auna-

puu, Eda Mald, Sirje Meriste, Ano 
Roopalu, Leelo Songe;

2020 – Veera Annus, Reet Leidik Tiina 
Tuvi;

2025 – Elve Raja.

Luunja keskkooli teenetemärk
Alates käesolevast aastast antakse iga 
aasta kevadel kooli sünnipäeval välja 
teenetemärke.

Luunja keskkooli teenetemärk on 
tunnustus, mida antakse isikutele, kes 
on tegutsenud pikka aega ja/või tule-
muslikult kooli hüvanguks. Teenetemärgi 
võib anda nii Luunja keskkooli tööta-
jatele, õpilastele, vilistlastele kui ka teis-
tele isikutele, kes on koolile kasu toonud 
või abi osutanud. Teenetemärk põhineb 
Luunja keskkooli logol ja on valmistatud 
hõbedast. Igal teenetemärgil on unikaal-
ne järjekorranumber. Nii logo kui märgi 
kavandi on teinud meie kunstiõpetaja 
Kairi Sirendi.

Esimesed viis teenetemärki anti välja 
12.04.2025 järgnevalt:
• teenetemärk nr 1 – jääb koolile;
• teenetemärk nr 2 – Raivo Külasepp, 

kooli pikaaegne sõber ja toetaja; 
• teenetemärk nr 3 – Aare Leidik, kooli 

pikaaegne sõber ja toetaja;
• teenetemärk nr 4 – Hando Kruuv, 

Luunja keskkooli Foucault’ pendli 
valmistaja;

• teenetemärk nr 5 – Enn Raja, kooli 
pikaaegne majandusjuhataja ja bussi-
juht.

Juubelikogumik

Traditsiooniks on saanud kooli juubeli 
puhul aastapäeva trükise väljaand-
mine. Seekordne kogumik ilmus kõva-
kaanelisena pealkirjaga „Püüa päeva“ 
ja sisaldab nii loomingut, intervjuusid, 
artikleid kui fotosid kooli viimase küm-
ne aasta tegemistest. Kogumiku kujundas 
kooli haridustehnoloog Victoria Parmas, 
kaane kujundas kunstiõpetaja Kairi 
Sirendi, koostamisel aitasid kaasa Heli 
Erik, Margit Kerov, Kaie Kink, Toomas 
Liivamägi, Kairi Sirendi, Ülle Taaber ja 
Teli Taimre. Huvilistel on võimalik see 
raamat endale koolimajast osta.

Sünnipäeva bingo 

Algklasside õpetajad valmistasid ette 
kooli ajalugu ja meie vilistlasi puudu-
tavate küsimustega sünnipäeva bingo, 
mida said nädala jooksul mängida nii 
väiksed kui suured. Kas lugejad teavad, 
millist ajavahemikku peetakse Luunja 
keskkoolis Rooma ajaks, kes direktoritest 
on olnud kõige lühemat aega ametis, kes 
õppealajuhatajatest on kõige kauem 
oma ametipostil töötanud või mis aas-
tal oli Luunja keskkoolis kõige rohkem 
medaliga lõpetajaid? Neile ja teistele 
küsimustele sai otsida vastuseid kooli-
maja infostendidelt ning ekstra mängu 
tarbeks koolimaja koridoride seintele 
pandud vihjete lehtedelt. Oleme liikuma 
kutsuv kool ja bingo mängimine andis 
tööd nii ajule, kui pani mööda koolimaja 
ringi liikuma.

Vilistlastunnid  
Sünnipäevanädala üheks tavaks on vilist-
las  tunnid, millega Luunja keskkooli 
vilistlased tutvustavad õpilastele oma 
praeguseid tegemisi ning meenutavad 
ka enda kooliaega. Sel aastal kohtusid 
vilistlased peamiselt vanemate kooli-
astmete õpilastega. Teisipäeval hoidis 
Risto Sepp (vilistlane aastast 1985) foo-
kuses metsanduse teemat. Kolmapäeval 
jagas Birgit Pai (2012) avalikus sektoris 
ametnikuna töötamise kogemust. Nelja-
päeval arutles Aare Kasemets (1982) 
gümnasistidega poliitika mõjust kesk-
konnale ja kogukonnale. Reedel pani 

Aare Kasemets, Eesti maa- ja õigussotsioloog, riigiametnik ja kodanikuühiskonna 
aktivist, vilistlane aastast 1982. Foto: Toomas Liivamägi

Luunja kooli juubeli 
tähistamine kulmineerus 

7.–12. aprillil. Nädala jooksul 
toimus koolimajas mitme-

suguseid põnevaid ettevõtmisi 
ning pandi üles näitused, mis 

jäid avatuks kuu lõpuni.



9Nr 5 (340) Mai 2025 HARIDUSELU

Andris Sprivul, Eesti kaitseväelane, kaitseatašee asetäitja Kiievis 2018–2024, 
vilistlane aastast 1992. Foto: Toomas Liivamägi

Õpetajad olid positiivselt üllatunud, et suutsid õpilastega nii tasavägise heitluse pidada. 
Foto: Victoria Parmas

Kontsertaktuse juhatasid sisse Hiroki Rutor Yokohashi, Brent Männaste ja Heleri Hein 
lauluga „Kellakapi kägu“. Foto: Toomas Liivamägi

nädalale punkti Andris Sprivul (1992), 
rääkides nii riigikaitsest kui Ukraina 
sõjast. Andris Sprivul töötas aastatel 
2018–2024 Eesti suursaatkonnas Kiievis 
kaitseatašee asetäitjana ja oli üks väheseid 
välismaa diplomaate, kes jäi Kiievisse ka 
kõige ärevamatel sõja alguse päevadel.

Võrkpalliturniir
Teist aastat järjest pidasid õpetajad ja õpi-
lased kooli sünnipäeva puhul väga tulise 
ja tasavägise võrkpallilahingu. Võitja 
selgus alles viienda geimi järel – ränd-
karikas jääb endiselt õpilaste valdusesse. 
Vilistlasi kogunes küll mängu vaatama ja 
kaasa elama, aga platsile nad seekord veel 
ei jõudnud. Ehk järgmisel aastal, kui osa 
praegustest võitjatest on õpilase staatusest 
vilistlase rolli jõudnud.

Vilistlaspäev
Oodatult kujunesid kooli aastapäe-
va kulminatsiooniks kontsertaktus ja 
vilistlaspidu.

12. aprilli õhtu juhatas sisse kultuuri-
majas toimunud südamlik kontsert, 
mille kava olid kokku pannud algklassi-
õpetajad Laura Loorius ja Aule Sepp. 
Õde-venda Greete Meus (8.a klass) ja 
Gert Meus (3.a) lahkasid laval kooli aja-
lugu ning juhatasid sisse esinejad. Lisaks 
praegustele õpilastele astusid vilistlastena 
üles õed Madli Vaher ja Liina Arras Triin 
Normani lauluga „Õnneloos“. Kontserdile 
pani punkti õpetajate ja lõpetajate poolt 
varasemalt videosse lauldud „Luunja 
macchiato“.

Seejärel täitus koolimaja vilistlastega. 
Suur osa õhtusest ajast kulus omavahel 
muljete vahetamisele kunagiste kooli-
kaaslastega ja vahepealsetel aastatel 
tundmatuseni muutunud koolimaja 
uudistamisele. Siiski jagus aega ka jalga 
keerutada ansambli Trio Comodo saatel 
ning fotonurgas mälestuseks lõbusaid 
(ühis)pilte teha. 

Viimased rahulolevad külalised 
lahkusid koolimajast kella kolme ajal. 
Hubaseks kohvikuks muutunud kooli-
söökla ja suureks tantsusaaliks muude-
tud võimla – peo ettevalmistused tasusid 
ennast ära, ka kooliperele endale oli ülla-
tuseks, kui hästi sobib koolimaja selliste 
suurürituste korraldamiseks.

Luunja keskkool
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Loominguliste ainete kuu
Aprill oli Luunja keskkoolis loomingu-
liste ainete kuu, mis oli keskendatud kooli 
sünnipäevale. Õigupoolest algas kuu juba 
märtsi lõpus, sest 28. märtsil toimu-
nud iseõppimise päeva ülesanded olid 
pühendatud kooli sünnipäevale ja just 
loomingulisusest lähtuvad. Iseõppimise 
päeva ülesandeid koostasid küll kõik 
ainevaldkonnad, kuid juba teema „Luunja 
kool 260“ tagas lõimingu loominguliste 
ainetega. Märtsikuu iseõppimise päeval 
pidi iga õpilane valima neljast ülesandest 
kaks ja nii valmisid mõistekaardid ja 
karikatuurid õpetajatest, uue kooli mas-
koti ideekavandid, karikatuurid kooli-
elust ning kodused küpsetised. 

Iseõppimise päevale eelnes 5.–12. 
klasside öökool ning öökoolis osalejad 
said iseõppimise päeva ülesanded koolis 
ära teha. Nii valmisid näiteks kollaažina 
kokku pandud pannood, mis on ekspo-
neeritud koolimaja koridoris. 

Lisaks iseõppimise päeva raames 
valminud poisile ja tüdrukule on kori-
doris vaatamiseks ka õpilaste joonis-

tused aasta loomast põdrast.
Loominguliste ainete kuul avati luge-

missaalis järjekordne, juba kolmas töö-
tajate omaloomingu näitus, mis kandis 
seekord pealkirja „Minu peidus pool“.

Loominguliste ainete kuu kooli 
sünnipäevanädalal korraldati turniir 

6.–8. klassidele, mille raames said õpi-
lased mõõtu võtta mitmel alal. Toimusid 
kabeturniir, sünnipäevaviktoriin, lahen-
dati loomingulist ülesannet ning võisteldi 
vigurteatejooksus. 

Heli Erik, Luunja keskkooli infojuht

Sel kevadel on kõik uus seoses eksamite aja-
kavaga ja nii toimus ka üheksandike viimase 
koolikella aktus juba enne kevadvaheaega. 
Tavapärasest varem, kooli sünnipäevanädalal, 
peeti ära ka põhikooli ning gümnaasiumi tuti-
päevad.

Neljapäeval pidasid abituriendid enne tuti-
aktust viimase koolitunni, mil nad komplektee-
risid oma klassi ajakapsli. Kolme aasta jooksul 
oli kogunenud päris palju ühiseid mälestusi, 
mida „purki panna“. Kui muidu püütakse 
peale tunde ruttu ära koju minna, siis peale 
tutiaktust ei olnud kellelgi kiiret koolimajast 
lahkumisega. Pigem võis tunda õhus kerget 
kurbusenooti – kas tõesti ongi juba kõik?! 

Reedel andsid kaheksandikud head soovid 
eksamiperioodiks kaasa põhikooli lõpetajatele. 
Üheksandikud ise olid eelnevalt oma põhi-
kooliaastad kokku võtnud klassi sõnapilvena. 

Klassijuhatajad saatsid üheksandikud teele 
Maali Kahuski, 9.a klassijuhataja luuletusega.

Gümnaasiumi lõpetajatel algas eksami-
periood 14. aprillil emakeele riigieksamiga 
ning põhikooli lõpetajatel 22. aprillil emakeele 
lõpueksamiga.

Heli Erik, Luunja keskkooli infojuht

Tutipäevad ja eksamiperioodi algus

Juubelikogumiku ,,Püüa päeva“ kaanepoiss on koolimajas mitmel moel ellu ärganud. 
Esimese korruse koridoris olev pannoo on kokku pandud erinevate õpilaste poolt värvi-
tud tükkidest. Foto: Toomas Liivamägi

Tutipäev on alati täis nii rõõmsaid kui kurbi emotsioone. Foto: Toomas Liivamägi
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Emad koolis

Edukas rühmvõimleja Jaslyn Kristelle Lepik
Võimlemisklubi Rütmika rühm Lily 
osales 25.–27. aprillil 2025 Kanadas 
Torontos toimunud rahvusvahelisel tur-
niiril CAGG International Tournament 
väga edukalt ning tõi Eestisse tubli teise 
koha noorteklassis! 

Rühma kuulub Luunja keskkooli 6.a 
klassi õpilane Jaslyn Kristelle Lepik. 

Õnnitleme Luunja keskkooli poolt 
tublisid võimlejaid ja nende juhendajaid! 

Rühma liikmed: Brita Kommusaar, 
Katariina Karm, Lenna Pärn, Lilli Härm-
son, Jaslyn Kristelle Lepik, Annabel Aru, 
Cataleia Mõru, Karolina Emilia Kirss, 
Margarita Ariskina, Hanna Uiga

Treenerid: Ege Sild, Triinu-Liis 
Drenkhan

Kava autor: Antton Laine

Luunja keskkool

Võimlemisklubi Rütmika rühm 
Lily Kanadas Torontos. Luunja keskkooli 

6.a klassi õpilane ja valla elanik Jaslyn 
Kristelle Lepik (pildil vasakult teine). 

Foto: treener Ege Sild 

Neljapäeval, 8. mai õhtupoolikul, olime kutsunud emad koos 
lastega koolimajja. Esmalt toimus muusikaline tervitus emadele: 
lauldi õpitud laule, esineti luuletuste ning omaloominguliste 
tantsuetteastetega. 

Pärast seda sai iga pere lehe fotojahi ülesandega, mille käigus 
tuli kooli lähistelt ja Luunja alevikust leida pildivihjete järgi üles 
kohad. Igas kohas oli üks sõnasedel. Kui pereliikmed sõnad 

õigesse järjekorda sättisid, said nad lahenduseks lause: „Kõige 
kallim ehe kaunistamaks ema kaela, on tema armsa lapse 
käed“. 

Armsad emad, soovime teile koolipere poolt imelist emade-
päeva!

Kaie Kink
Luunja keskkooli õppejuht ja klassijuhataja

Emadepäeva tähistamine algas südamliku trepikontserdiga. Foto: Toomas Liivamägi
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Liikumispäev Lohkva lasteaias
Lohkva lasteaia liikumisõpetajad korral-
dasid lastele toreda liikumispäeva Lohva 
spordihoones. Miks just liikumispäev ja 
mitte spordipäev ning millist emotsiooni 
ja mõtet see päev võiks kanda? Jõudsime 
arusaamisele, et tahame teha päeva, kus 
kõik lapsed saavad kogu aeg liikuda, keegi 
ei peaks järjekorras ootama ning korraga 

oleks hõlmatud palju oskusi: ronimine, 
roomamine, hüppamine, peale ja maha 
astumine, tasakaal, viskamine, koordi-
natsioon, julgus, võimete proovilepanek, 
täpsus jne. Nendest eesmärkidest lähtu-
des ehitasime spordihoone saali suure 
takistusraja, mis lastel vastavalt vanusele 
kogu aeg ka natukene raskemaks muutus. 

Takistusrada algas avatud tribüüni 
alt läbi pugemisega, kust edasi suunduti 
varbseinale, kus iga laps ronis nii kõrgele, 
kui ta parasjagu julges, ja asus siis külje 
suunas järgmisele redelile liikuma. See 
nõudis lastelt omajagu keskendumist 
ning koordinatsiooni. Edasi tuli hoida 
tasakaalu tribüünil kõndides – noore-
mad rühmad madalamal, vanemad kõr-
gemal. Edasi viis tee „kividele astudes üle 
jõe”. Kivideks olid joogaplokid, kuhu tuli 
täpselt peale astuda ja vahel lausa suure 
sammuga. Siis tuli täpsuse osakond, kus 
tuli pall kasti visata. Sealt edasi aga tuli 
üks õige põnev ja elevust tekitav osa – 
stepipinkidest ja suurtest mattidest ehi-
tatud kõrgendikud ja madalikud, kuhu 
peale ja maha astumisest teinekord üksi 
ei piisanudki ja tuli lausa üles ronida või 
alla hüpata. Seal juba juhtus, et nii mõn-
dagi last tuli natuke julgustada ja moti-
veerida. Kui see ületatud sai, tuli veel 
üks paljude laste lemmik – tunnel! No 
millisele lapsele ei meeldiks läbi tunneli 
minna, võib-olla ennast sinna ka natuke 
peita? Eriti veel, kui kokku on pandud 
neli tunnelit! 

Kuna tasakaal on üks oluline oskus 
kogu eluks, siis mööda tasakaalu „kro-
kodilli“ tuli jälle üks teekond ette võtta, 
et jõuda tõketeni, millest üle hüpata ja 
toolidest labürindini jõuda ja sealt juba 
paistis viimane pingutus ehk köielkõnd. 

Oli see alles põnev ja lõbus rada! 
Kohe nii lõbus, et sai kohe uuele ringile 
minna. Ikka veel ja veel! Aga ka see pol-
nud veel kõik. Vanematel rühmadel tuli 
ka teha üks koostöine „toa koristus“ – 
oma mänguväljakult kõik suured võimle-
mispallid vastasrühma mänguväljakule 
toimetada.

Liikumispäev oli miski, kus kõik lapsed 
olid aktiivselt kaasatud, liikumas ja mis 
kõige toredam – kuulda oli ka palju 
rõõmsaid kilkeid!

Liina Ojatamm
Rõõmu maja liikumisõpetaja

Põnev meeskonnamäng suurte pallidega. Fotod: Kerli Verev

Tasakaalu hoidmine
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„Tunnete vikerkaar“ – Naksitrallide rühma eriline lavastus
Kui teha Lohkva lasteaia Naksitrallide 
rühmale ettepanek näidendi loomiseks ja 
lavastamiseks, pole kahtlustki, et see võe-
takse rõõmuga vastu. Naksitrallide rühm, 
nii lapsed kui õpetajad, on loovad ja ala-
ti valmis uute ideedega kaasa minema. 
Meie moto on lihtne: lõbus peab olema! 

Oma igapäevastes tegevustes lähtume 
lastest – nende huvidest, vajadustest ja 
arengu toetamisest. See paneb meid 
pidevalt proovile, et pakutavad õppe-
tegevused oleks lastele põnevad. Lohkva 
lasteaed on innovaatiline lasteaed, kus 
kasutatakse uuenduslikke lahendusi, nii 
tegime ka meie. 

Näidendi loomisel ja lavastamisel 
kasutasime mitut elementi: projektõppe 
teema, käelised tegevused ja tehnoloogia. 
Tõepoolest, me kaasasime etenduse loo-
misse ka tehisintellekti (AI). 

AI-le andsime väga täpsed juhised – 
alates laste vanusest kuni lavakujunduseni 
välja – ning sekunditega oli meil olemas 
esmane stsenaarium. Pärast mitmeid 
täiendusi koostöös rühma meeskonna 
ja muusikaõpetajaga valmis lavastuse 
lõplik versioon. AI osutus suurepäraseks 

tööriistaks: ta on inspireeriv, põhjalik, 
motiveeriv ning pakub õpetajatele uusi 
vaatenurki ja ideid. 

Lavastus „Tunnete vikerkaar“ on inspi-
reeritud meie rühma projektist „Mina ja 
minu tunded“, mis on omakorda põimi-
tud LEGO kuue klotsi metoodikaga. Iga 
klotsi värv sai lavastuses endale vastava 
tunde, andes lastele võimaluse paremini 
oma emotsioone mõista ja väljendada. 

Lavastuse juurde kuulus ka suur 
paberist auto, mille lapsed kaunistasid 
rebitud punaste paberitükkidega. See 
arendas nende peenmotoorikat ja kesken-
dumisvõimet. Meie rühmale pakkus see 
projekt suurt väljakutset ning oleme selle 
valmimise üle väga uhked. Lisaks valmis-
tasid lapsed ise vahvad emotsioonidega 
peakatted. 

Koostöös lapsevanematega sai iga laps 
omale tema tunnet väljendavat värvi kos-
tüümi. Lavastuse muusikalise poole eest 
vastutas meie andekas muusikaõpetaja 
Triin Pall, kes lõi originaalsed ja lumma-
vad muusikapalad. 

Lavastust esitati kolmel korral – 
Lohkva lasteaia Valguse ja Rõõmu 
majades käivatele lastele ning eraldi veel 
Naksitrallide laste peredele. Meie väike-
sed näitlejad olid julged, loovad, entu-
siastlikud ja tõeliselt säravad! 

Kohtumiseni uuel õppeaastal – me näe-
me veel! 

Naksitrallitamiseni!

Õpetajad 
Kristiina, Maarja ja Kairi

Näidendi lavastajad: AI, rühmaõpetajad ja muusikaõpetaja Triin Pall 
Muusikaline juht: Triin Pall 
Kunstilised juhid: rühmaõpetajad ja Naksitrallide lapsed
Kostüümid: lapsevanemad ja Naksitrallide lapsed
Foto: Sarapuu
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Tee lasteaia mängumaalt kooli tarkusemaale
Luunja valla südames, Midrimaa laste-
aias, on tulemas suur ja tähtis muutuste 
aeg – 25 särasilmset last Midrikiisude, 
Midrimõmmide ja Midrikiilide rüh-
mast lõpetavad 30. mail kell 12.00 alus-
haridustee ning on valmis astuma sügisel 
kooliteele. 

Midrimaa on olnud paik, kus on õpi-

uudishimu ja rõõmu õppimisest. Teie ees 
on maailm täis võimalusi, uusi sõpru ja 
tarkusi. Meie – teie õpetajad, vanemad ja 
Luunja kogukond – oleme teiega. Uhked 
ja tänulikud. 

Ljubov Jaanuska, Luunja lasteaia 
Midrimaa haridustehnoloog 

tud sõprust, hoolivust ja koostööd. Siin 
on iga päev avastatud maailma mängu, 
naeru ja südamest tuleva õppimise 
kaudu. Meie lapsed ei omandanud ainult 
tähti ja numbreid, vaid oskuse märgata, 
hoolida ja olla inimene. 

Kallid midrikesed, astuge julgelt 
edasi! Hoidke südames oma siirust, 

Midrimaa lõpetajad 2025 – teel kooli! Foto: Ljubov Jaanuska

Õpi koos Midrimaaga: kas internetis on kõik päris?
Kevad on käes! Päike paitab põski, lilled tärka-
vad ja tähtsad sündmused, nagu lasteaia ja kooli 
lõpetamised, on kohe ukse ees. Vanemad otsivad 
aktuseks kauneid riideid, kingitusi ja muud vaja-
likku – sageli just veebipoodidest. Aga kas kõik 
säravad pakkumised on ikka usaldusväärsed? 

Midrimõmmide rühm lõpetas hiljuti digite-
gevuse „Kas päriselt või mitte?“, kus lapsed õppi-
sid märkama tõe ja pette erinevusi piltides. Nad 
suutsid väikese detektiivitööga kindlaks teha, 

kas pilt on päris või AI loodud. Midrimõmmid 
oskasid tähele panna varjusid, jälgi (või nende 
puudumist!) ja isegi seda, kui dinosaurusel olid 
kahtlaselt inimese hambad. 

 See pani ka õpetajaid mõtlema: kui lapsed 
oskavad olla nii tähelepanelikud, siis peaksime 
ka meie, täiskasvanud, olema targad ja ette-
vaatlikud – eriti veebipoodides osteldes. 

Viimasel ajal levib sotsiaalmeedias rohkelt 
ahvatlevaid reklaame:  „Kõik tooted –50%!“, 
„Ainult täna tasuta transport!“, „Telli kohe – 
varsti otsas!“. 

Sellised loosungid võivad peita endas 
Dinosaurus, kellel on inimese hambad, aga puudu-
vad vari ja jäljed. Foto: DALL·E tehisintellekt. 
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Mida teha, kui oled langenud pettuse ohvriks? 
• Võta ühendust oma pangaga ja selgita olukorda – ehk on 

võimalik makse peatada. 
• Tee politseile avaldus cyber.politsei.ee kaudu. 
• Teavita ka Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Ametit: 

konsument.ee. 

Kevad on rõõmus aeg – teeme selle ka turvaliseks! Enne kui 
klõpsad „Osta kohe“, kontrolli korraks ja veendu, et rõõm ostust 
kestaks kauem ning poleks pettumust kätte saamata pakist. 

Ljubov Jaanuska 
Luunja lasteaia Midrimaa haridustehnoloog 

HARIDUSELU / TEATED

petuskeeme. Kuidas end kaitsta? 
Midrimõmmide kombel tasub ka 
täiskasvanutel märgata väikeseid 
vihjeid, mis aitavad aru saada, 
kas veebipood on usaldusväärne 
või mitte. 
1. Vaata kontaktandmeid. Tõsi-

seltvõetaval e-poel on selged 
kontaktandmed – firma nimi, 
aadress, e-post ja telefon. Eesti 
firmat saab kontrollida ka äri-
registrist (https://ariregister.
rik.ee/est). 

2. Uuri tootepilte ja keelt. 
Võltslehtedel on sageli AI-ga 
loodud/töödeldud pildid ja 
tekstis on trükivead. Kui keel 
tundub veider või pildid on 
liiga täiuslikud, ole ettevaatlik. 

3. Kontrolli makseviise. Tuntud e-poed pakuvad turvalisi 
makselahendusi (pangalingid, PayPal). Kui makse toimub 
otse tundmatule kontole või ainult kaardinumbriga, siis ole 
ettevaatlik. 

4. Kontrolli domeeni vanust. Lehel who.is saab kiiresti kontrol-
lida veebipoe vanust. Sisesta lihtsalt kahtlase e-poe aadress (nt 
„näide.com“) ja vaata, millal leht on loodud. Kui see on tehtud 
alles hiljuti, võib tegemist olla petulehega – ole ettevaatlik! 

5. Otsi tagasisidet. Google või Facebook võib anda aimu, kas 
teised ostjad on rahule jäänud. Kui arvustused puuduvad või 
kõik on ebareaalselt positiivsed, ole ettevaatlik. 

LASTELAAGER

VÄLJASÕIT,  MÄNGUD,

MEISTERDAMINE, UJUMINE

JA PALJU MUUD!

9.-13.  JUUNI 2025

HOMMIKU-JA LÕUNASÖÖK

LAAGRIPÄEV 9.00-16.00

OSALUSTASU 30€

REGISTREERIMINE JA LISAINFO:

WWW.LUUNJAKULTUUR.EE/NOORSOOTOO

7-10 AASTASTELE

LASTELAAGERLASTELAAGER

VÄLJASÕIT,  MÄNGUD,

MEISTERDAMINE, UJUMINE

JA PALJU MUUD!

9.-13.  JUUNI 20259.-13.  JUUNI 2025

HOMMIKU-JA LÕUNASÖÖK

LAAGRIPÄEV 9.00-16.00

OSALUSTASU 30€

REGISTREERIMINE JA LISAINFO:

WWW.LUUNJAKULTUUR.EE/NOORSOOTOO

7-10 AASTASTELE

9.-13.  JUUNI 20259.-13.  JUUNI 2025

LTUUR.EE/NOORSOOTOO

LASTELAAGER

VÄLJASÕIT,  MÄNGUD,

MEISTERDAMINE, UJUMINE

JA PALJU MUUD!

25.-29.  AUGUST 2025

HOMMIKU-JA LÕUNASÖÖK

LAAGRIPÄEV 9.00-16.00

OSALUSTASU 30€

REGISTREERIMINE JA LISAINFO:

WWW.LUUNJAKULTUUR.EE/NOORSOOTOO

7-10 AASTASTELE

LASTELAAGERLASTELAAGER

VÄLJASÕIT,  MÄNGUD,

MEISTERDAMINE, UJUMINE

JA PALJU MUUD!

25.-29.  AUGUST 202525.-29.  AUGUST 2025

HOMMIKU-JA LÕUNASÖÖK

LAAGRIPÄEV 9.00-16.00

OSALUSTASU 30€

REGISTREERIMINE JA LISAINFO:

WWW.LUUNJAKULTUUR.EE/NOORSOOTOO

7-10 AASTASTELE

25.-29.  AUGUST 202525.-29.  AUGUST 202525.-29.  AUGUST 2025

Ahvatlevad reklaamid vee-
bis: kas päriselt või mitte?

Veebilehe vanust saab kontrollida lehel who.is

https://www.konsument.ee/
https://ariregister.rik.ee/est
https://ariregister.rik.ee/est
https://who.is/
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Luunja 
võrkpallurid 
lõpetasid hooaja!
Hooajal 2024/2025 osalesid EVF rahva-
liigas kolme koosseisuga ka Luunja/
Tartu Ehituse võistkonnad. Naiskond, 
meeskond ja segavõistkond näitasid kõik 
südikat mängu ning jõudsid oma kate-
gooriates tugevaimate sekka. 

Naiskond võistles 42 naiskonna seas 
ja kindlustas endale koha play-off’ides. 
Esimeses voorus alistati võõrsil Kohila 
võrkpalliklubi naiskond. Teises voorus 
mindi vastamisi Torma naiskonnaga, 
kuid mängijate vigastuse tõttu tuli 
tunnistada vastaste 3 : 1 paremust. 
Sellega lõpetas naiskond hooaja 16 pa-
rema hulgas. 

Meeskond mängis 26 meeskonna seas 
ning samuti tagati pääs play-off’idesse. 
Esimeses ringis saavutati kindel 3 : 0 võit 
Wilsons/TTK B vastu. Teises voorus tuli 
aga vastu võtta 1 : 3 kaotus Advokaadi-
büroo Premium / Rae vald I mees-
konnalt. Ka meeskond lõpetas hooaja 16 
parema seas. 

Segavõistkond oli 28 tiimi seas edukas 
juba alagrupis, mille nad kindlalt võit-
sid. Esimeses play-off-mängus alistati 
Põrandaalused 3 : 0 ning pääseti veerand-
finaali. Seal mindi vastamisi tugeva Infra-
roadi võistkonnaga, kellega mängiti kol-
mel korral. Kodumäng Luunjas kaotati 
1 : 3, teises kohtumises Jüri spordihoones 
võeti 3 : 2 võit, kuid otsustav kolmas 
mäng kaotati 0 : 3 (15 : 25, 24 : 26, 24 : 
26). Segavõistkond lõpetas hooaja au-
väärselt kaheksa parema hulgas. 

Uuesti kohtume juba Tamula Vanakesel, 
Hiiumaa võrkpalliturniiril, Tartumaa 
suvemängudel ning Eestimaa valdade 
mängudel. 

Uuel hooajal uue hooga!
Saalis näeme!

Diana Ruudi, Luunja Võrkpall MTÜ

Luunja naiskond

Luunja võrgumeeskond

Luunja segavõistkond. Fotod: erakogu
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Luunja valda tuli sel hooajal ka teine suur karikas!

Ujumismatk viis Koosa jõe 
kaudu Peipsini
Teiste tegemiste kõrval on Tartu taliujujatel tekkinud pisikene 
traditsioon minna maikuu alguses looduse tärkamise ajal 
ujumis  matkale Emajõe vesikonnas. Selle aasta 4. mai hommikul 
tervitasid Emajõe-Suursoo keskuse juures kella 6 ajal ujujaid 
mõnus päike, udulooriga kaetud Emajõgi ja rõkkav linnulaul.

Väikesed ettevalmistused appi kutsutud Signildi laeval ning 
ujumine allavoolu võis alata. Vees käidi vahetustega. Korraga 
kaks inimest ning ujumispoid keha külge kinnitatud, et kümne-
kraadises jahedas vees oleks kulgemine ikka turvaline. Teised 
osalejad taastusid samal ajal laeval, valmistudes uuteks vahe-
tusteks. Sportlikule ajaveetmisele lisaks sai nautida loodust ja 
jälgida lindude toimetamisi rootsiitsitajast loorkullini, haigru-
test rääkimata.

Ehkki teekond polnud sel korral ülemäära pikk (14,5 km), 
oli pingutus siiski tuntav ning kella 14.20 paiku Koosa jõe suud-
messe jõudes hüppasid kõik osalejad väsinult, kuid rahulolevalt 
veel viimast korda üheskoos vette.

Varasemad ujumisretked on viinud sama seltskonna mat-
kama mööda Emajõge Võrtsjärvest Tartusse, Tartust Peipsini, 
Emajõe-Suursoo keskusest Kalli järveni ning korra ka Väikesel 
Emajõel Greete motelli juurest Võrtsjärveni. 

Risto Mets, Tartu taliujuja

HATHA JOOGA
LOHKVAS

Joogatunnid toimuvad Lohkva lasteaias
teisipäeviti kell 18.30

Registreerumine 5146153 või
sigridlaas1@gmail.com

FB HATHA JOOGA LOHKVAS

HATATA HA JOOGA
LOHKVKVK AVAV S

Joogatunnid toimuvad Lohkva lasteaias
teisipäeviti kell 18.30

Registreerumine 5146153 või
sigridlaas1@gmail.com

FB HATATA HA JOOGA LOLOL HKVKVK AVAV S

Luunja hõbemedali meeskond. Foto: Tanja Tiido

Luunja valla hokimeeskond, kes mängis sel hooajal Lõuna-Eesti 
hokiliigas, saavutas teise koha. 

Luunja võistkond jõudis kaheksa meeskonna hulgast finaali 
ja saavutas hõbemedali. Pingelises finaalmängus tuli vastu võtta 
kaotus hokiklubilt Kajakas. 

Õnnitlused Luunja meeskonnale, kus mängib nii südikaid 

noori hokimehi kui kogemustega vanameistreid. 
Üks võistkonna treeneritest ja asjaajaja Vjatšeslav Korobov: 

„Meie noormängijad on väga tublid, tänu nende kiirusele ja 
osavusele nii hea tulemuse tegimegi.“

Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus
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Jüriöö jooks Pilkas
26. aprillil toimus Pilka küla pargis jüriöö 
jooks. Vaatamata ilmale, kus vaheldusid 
päike, lumi ja vihm, tulid jooksma 32 
last ning lisaks ka kolm teatejooksu sega-
võistkonda. Teatejooksu võistluse võitis 
võistkond nimega Trambali. Tillujooksul 
said kõik osalejad diplomi ja lisaks 
magusa auhinna. Lastejooksul selgitati 
välja kolm parimat, kes pärjati medali ja 
magusa auhinnaga. Kohapeal oli võima-
lus ennast kostitada sooja tee ja soolase 
pirukaga. Aitäh Argole, kes tõi üritusele 
helitehnika ja tänu kelle juhtimisele sujus 
kõigil jooks ladusalt. Suur tänu kõigile 
osalejatele. 

Järgmine aasta stardis näeme!

MTÜ Pilka Küla Selts ja 
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskus Registreerujate järjekord aina kasvab

Esimesed tillud valmis jooksma Plaks ja järgmise kord

Rõõmsad �nišeerijad Teatejooks sai ka tehtud. Fotod: Birgit Viira
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Kavastu maanaiste selts toimetab tarmukalt uue hingamisega
Seltsis toimetab praegu 22 tegusat naist 
Kavastust ja lähiküladest, kes kõik on 
oskuslikud taluperenaised ja kannavad 
nii hinges kui tegudes maaelu kultuuri 
edasi. Käime koos aasta tagasi valminud 
Kavastu raamatukogus-külakeskuses. 
Uued ruumid on loonud meile ülihead 
võimalused oma tegevuse arendamiseks 
ja ühingu võimestamiseks. 

Viimase pooleteise aasta jooksul on teh-
tud nii mõndagi ja hoog ei paista meil 
raugevat. Meid on võimalik näha erine-
vatel sündmustel ja laatadel omatehtud 
hoidiseid müümas, ees seltsi logoga 
põlled. Eelmisel sügisel ostsime teenitud 
raha eest elupuuistikud ja istutasime need 
Kavastu spordiplatsi veerele. 

Populaarsed on olnud läbi aasta 
toimunud töötoad. Oleme teinud sušit, 
piparkooke, verivorste, grillvorste, 
tuuletaskuid, majoneesi, maitsevõisid 
jne. Samuti oleme töötubades teinud 
keraamikat, jõulupärgasid, päkapikke, 
õmblustöid jms. 

Pöörame suurt tähelepanu oma kogu-
konnale. Seetõttu korraldasime esimese 

advendi sündmuse, vanavanemate päeva 
ja vastlapäevatralli, kuhu tuli ligi sada ini-
mest lähemalt ja kaugemalt. 

Teeme tihedat koostööd Luunja ja Mäksa 
maanaiste seltsidega, kellega koos tähis-
tasime kolmekuningapäeva, kus tegime 
ka tulevikuplaane. Aitäh Luunja maa-
naiste seltsile, et meid tordioksjonile 
kaasasite. 

Üheks suurimaks ja huvitavamaks 
ettevõtmiseks kujunes õuekõrtsi pida-
mine Emajõe-Suursoo keskuses aprillis. 
Vanematele tõid vanad talutoidud tõe-
lise nostalgiatunde, nooremad aga imes-
tasid, kui maitsvad toidud vanasti olid. 
Pakkusime talupojasuppi, ühepajatoitu, 
hernetampi, mulgiputru, klimbisuppi, 
karaskit, suitsusinki, jõhvikakisselli, 
kohupiimakooki, kama, taimeteed jne. 
Linnainimesed olid väga huvitatud nii 
loomadest kui Kruusa ja Lepiku talu 
munade näitusest. Omaette elevust 
pakkusid kirjud kanad ja teenistuskoerad 
Süsi ja Sägu. Suurima tunnustuse saime 
seltskonnalt linnast: „Küll oli hea üle pika 
aja süüa ehtsat toitu.“ Aprilli viimasel 

pühapäeval andsime õuekõrtsi rändkulbi 
pidulikult üle Luunja maanaiste seltsile, 
kes loodud traditsiooniga jätkab maikuu 
pühapäevadel. 

Sel aastal võib Kavastu maanaisi kohata 
Luunja jaaniõhtu tordioksjonil, mõisa-
päevadel, uhhaapeol, jõululaadal jm. 
Plaanis on ette võtta õppereis Ida-
Virumaale, novembris kohtume Valdur 
Mikitaga. Tahame elus hoida rahva-
kalendri tähtpäevi, seetõttu jätkame 
ikka kogukonna sündmuste ja töötubade 
korraldamisega, kuhu ootame osavõtjaid 
ka väljastpoolt Kavastu piirkonda. 

Täname koostöö ja toetuse eest Luunja 
valda, Luunja kultuuri- ja vabaaja-
keskust, Luunja Varahalduse Sihtasutust 
ja Kavastu raamatukogu. 

Soojad tänusõnad meie rõõmsatele ja 
tegusatele naistele!

Uute kohtumisteni!

Helle Rätsep
Kavastu maanaiste seltsi juhatuse liige

Kavastu Maanaiste Seltsi esindus aprillis 2025 Emajõe-Suursoo keskuses head-paremat pakkumas. Foto: erakogu
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Talgud Pilka külas
3. mail toimusid juba 18. korda üle-eesti-
lised talgupäevad. Üle Eesti toimus 1052 
talgut, milles osales vähemalt 37 140 tal-
gulist. Taas toimus talgupäev ka Pilka 
külas, millest võttis osa üle 20 külaelaniku 
väga erinevas vanuses. Prahist tehti 
puhtaks Pilka küla keskuse ja ümbruse 
teeääred ja nagu ikka leidus seal kõike – 
tühjast taarast ja täis kurgipurgist kuni 
autorehvideni. Ehmatusega satuti peale 
kevadpäikest nautivale rästikule, kes asus 
kohe valjult sisisedes oma territooriumi 
kaitsma, aga õnneks see vaid ehmatusega 
piirduski. 

Suurema osa ajast toimus aktiivne 
tegevus Pilka mõisapargis, sest sellest aas-
tast on mõisapark meie küla kõige toreda-
mate sündmuste toimumise koht. Kohal 

Pilka küla pargi korrastus täies hoos. Fotod: Einar Viira

oli rohkelt erinevas kaalus tehnikat, mille 
abil juuriti välja vanad kännud, teisaldati 
oksakuhjad, kõrvaldati kuivanud puud 
ja oksad nii maa pealt kui tiigiveest. Jah, 
just tiigikalda korrastamine oli lõbus 
väljakutse – kunagi ei tea, mis tegelikult 
jõuab kaldale, kui võtad kinni veest välja 
ulatuvast puuoksast. Nii leidsime jupikesi 
nõukaaegsest populaarsest sõiduautost 
Moskvitš, aga ka klassikalisemaid leide, 
nagu uppunud pesunöör ja meelemärju-
keste plekist ja klaasist kestad. Tipphetkel 
kõlas kolme mootorsae valju põrin ja 
kahe akusae surin kui üks omapärane 
instrumentaalansambel, mille tegelikku 
ilu sai näha lõpptulemuses, kui plats oli 
tõesti kaunim, kui keegi seda mäletanud 
on! Võib julgelt väita, et oleme 22. juunil 

toimuvaks jaanipäevapeoks valmis!
Kuigi palju on veel teha, oleme juba 

praegu rõõmsad ja uhked meie Pilka küla 
pargi üle. Aprilli lõpus toimus pargis ka 
esimene spordiüritus – Luunja valla jüri-
öö jooksusprint. Tulemas on veel jaanituli 
ja külapäev.

Suur aitäh kõigile osalejatele, kes tu-
lid kohale ja panustasid, kuidas võima-
lik. Eriti tänulikud oleme neile, kes tõid 
kohale abistava tehnika. Aga täname ka 
lapsi ja noori tubli panuse eest. Eraldi 
tänu Peotalli perenaisele maitsva ja kosu-
tava talgusupi ja pirukate eest.

Palju sai ära tehtud, aga palju on veel 
teha. Kohtumiseni kindlasti järgmisel 
aastal!

MTÜ Pilka Küla Selts
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„Teeme ära“ Kabinas – loodust hoides ja kogukonda tugevdades
Sel kevadel toimus Kabina külas „Teeme 
ära“ talgupäev tavapärasest pisut teist-
suguses võtmes ja eelmiste aastatega 
võrreldes suurema osalejate arvuga. Ühi-
selt pandi õlg alla matkaraja ja külaplatsi 
ümbruse korrastamisele ning valmistati 
ette metsaalune uue madalseiklusraja 
rajamiseks. Rõõm oli tõdeda, et prügi 
on Kabina ümbruskonnas aasta-aastalt 
vähem, mis annab võimaluse keskenduda 
uutele ja inspireerivatele ettevõtmistele. 

Eriline hetk sel aastal oli kaunite 
sinilillede istutamine puhastatud metsa 
äärde. Selle hooliva teo taga oli Kabina 
küla pikaajaline elanik ja loodusesõber 
Helgi Kiik. Lilledega soovime taastada 
ja rõhutada Kabina küla looduslikku 
ilu, mida on aastate jooksul mõjutanud 
ümbruses asuvad kaevandused ja räsinud 
inimeste hooletu suhtumine loodusesse. 
Mitmed lillesibulad ja juured jäid veel 
ootele, et jätkata kohaliku looduse ja 
Kabina külaplatsi rikastamist iluga.

Töö tegemiseks võeti sel aastal appi 
tööriistad – mootorsaed ja võsalõikur. 
Ühiselt jõuti palju korda saata, kuid 
veelgi rohkem on ees. Töö tegemisest oldi 
väsinud, ent rahulolevad, kõigil oli soov 
peale tööd pikemalt koos istuda, mõelda 
tulevikule ja teha plaane.

Päeva lõpetas ühine söömine, kus 
kaasa võetud vorstid ja lihad said tänu 
Aardla Mini Rimi toetusele grillitud. 
Lastele pakkus rõõmu võimalus ise vahu-
komme küpsetada ning magusa punkti 
pani päevale juba teist aastat järjest Mati 
Vääni valmistatud imemaitsev kringel.

Kabina küla tänab südamest Luunja 
valda, kes alati meie ettevõtmisi toetab 
ja julgustab. Eriline tänu kuulub Mati 
Russingule, kelle panus Kabina tegemis-
tesse on olnud hindamatu – alati kohal, 
toeks ja abiks nii jõu, nõu kui selgitava 
sõnaga. 

Kõige suuremad paid ja tänusõnad 
meile endile, Kabina küla elanikele ja 
kaugemalt tulnud abilistele, kõigile, kes 
meie tegemistele kaasa elavad ja loodust 
ning koostegemist armastavad. Sellised 
hetked loovad kogukonnatunnet ja jäta-
vad jälje – mitte ainult loodusesse, vaid 
ka inimeste südamesse.

Eerika Luukas ja Küllo Vään
talgute korraldajad Kabina külas

MTÜ Kabina Külaseltsi juhatuse liikmed

Siia istutame sinililled. Fotod: Oksana 
Gavrilova

Külaplatsi ümbruse ettevalmistamine 
madalseiklusraja loomiseks

Puhkus koos mõnusa grilli ja kringliga. Foto: Eerika Luukas

Kogunemisel oli tunda mõnusat „Teeme ära“ energiat. Foto: Eerika Luukas
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„Siin on nii vaikne, et kõrvus hakkab 
kohisema,“ ütlevad esimest korda Ema-
jõe-Suursohu jõudnud matkajad. Just 
sinna, looduse ja vaikuse sügavusse, viib 
parvematkade korraldaja Kalle Räästas 
inimesi juba veerand sajandit. Tema lood, 
kogemused ja unistused ei räägi pelgalt 
turismist, vaid kutsest elada loodusega 
samas rütmis. Räägime Kallega sellest, 
kuidas retked Emajõe-Suursohu Tallinnas 
maha kantud varustusest sündisid, millist 
elu elab parvemaja Kalli järvel ja miks 
tänapäeva inimene otsib aina rohkem 
vaikust, rahu ja vahetut olemist.

Kalle, kuidas parvematkade 
korraldamine sinu ellu tuli? 
Kas mäletad esimest korda, 
kui siin käisid?
Minu jaoks oli Emajõe-Suursoo 1990nda-
tel tõeliselt tundmatu maa – ma ei olnud 
siin varem käinud, mind ei sidunud 
selle kohaga mingid sugulussidemed. 
Sattusin siia tööalaste kontaktide kaudu. 
Keegi kolleegidest (Ints, Omar, Rix) oli 
Emajõel sõitnud ja tutvustas piirkonda 
kui inimasustusest eemale jäävat põnevat 
ala. Sain kohe aru, et see on koht, kuhu 
inimesed tulevad, et kogeda midagi teist-
sugust, vaikust ja looduse keskel olemist.

Alguses ei olnud meil matka-
parvesid. Kasutasime Tallinna sadamas 
maha kantud päästeparvi, mida avasime 
demonstratiivselt klientide juuresolekul. 
Lõikasime ära mittevajalikud detailid, 
panime parved vette, lisasime põhja lisa-
madratsid, kinnitasime viiehobujõulised 
mootorid ja alustasime. Esimestel aas-
tatel peatusime Vello Vainura juures 
Leego järve ääres. Alguses ootasime, et 
ehk tuleb mõni grupp kuus, aga varsti 
oli neid juba 4–5 nädalas. Meie jaoks oli 
huvitav, et inimesi ei häirinud ei sääsed 
ega parmud, ka mitte tühjus ja tsivilisat-
siooni puudumine. Vastupidi, see just 
meeldiski neile. 

Me oleme lasknud oma parve -
matkade arengul loomulikult kulgeda, 
ei ole survestanud ega punnitanud. Aja 
jooksul on aga parved muutunud: vanade 
päästeparvede asemel on nüüd spetsiaal-
selt ehitatud matkaparved ja isegi parve-
maja, mis on kui oma kodu vee peal. 
Me ei saa ju kohalikke pidevalt häirida 
sellega, et meil pole oma kohta.

Kas matkamine ja parvetamine on 
olnud sul alati veres?
Tegelen ettevõtlusega juba 1980. aastate 
lõpust, aga alustasin hoopis teistel aladel. 

Parvematkade korraldamiseni jõudsin 
1990ndatel, pihta hakkasime tegelikult 
Soomaa äärealal – Kõpu jõe äärse talu 
ostsime just selle eesmärgiga, et midagi 
veega seotut teha. Esimese hooaja tegut-
sesime seal, siis jõudsime Emajõe piir-
konda. Varasem kokkupuude turismiga 
mul tegelikult puudus, kuid nagu elus 
ikka, asjad juhtuvad juhuslikult.

Millal algas aktiivsem tegevus Emajõel?
1999. aastal tegime siin esimesed sõidud, 
tõsisemalt läks asi lahti 2000. aasta navi-
gatsioonihooajaga.

Kuidas on inimesed muutunud 
nende aastate jooksul?
Kui varem oodati, et loodus kohandub 
inimesega, et parvel oleksid kõik muga-
vused ja „linna elustandard“, siis praegu 
on inimesed palju teadlikumad ja aus-
tavad loodust. Nüüd tullakse siia arves-
tades, et siin on sääsed, linnud, vaikus, et 
tuleb olla loodusega kooskõlas.

Mis parvematkajaid kõige rohkem 
Emajõel kulgemise jooksul üllatab 
või liigutab?
Vaikus, loodus, loomad ja linnud. 
Kui merikotkas lendab kümne meetri 
kauguselt mööda, siis see jääb meelde. 
Sama kehtib kobraste, luikede, haigrute 
või teiste veelindude kohta. Tihti ülla-
tuvad nad ka selle üle, kui valjult loodus 
käitub: võib olla, et lindude hääled ei lase 
öösel magada. Aga see on osa siinsest 
kogemusest.

Milline on parvematka üldine 
kulg?
Matk algab Kavastu parve juurest kailt. 
Räägin osalejatega läbi ootused, annan 
ohutusjuhised, selgitan marsruuti. Kuna 
klient ise juhib parve, siis peab ta sel-
lesse ka tõsiselt suhtuma, sest parvel on 
veel 6–9 inimest. Sõidu käigus annan 
infot looduse ja ajaloo kohta. Räägin 
Uus-Kastre linnustest, keskaja kauba-
teedest, vanadest asulakohtadest. Kuid 
samas võib ainuüksi tugev tuul või väike 
laine olla kellegi jaoks juba seiklus. Aga 
eks elamused ongi erinevad.

Parvematkade korraldaja Kalle Räästas: me ei saa 
loodust endale allutada, me peame temaga koos elama

Tiia ja Kalle rõõmustavad, et Emajõe-Suursoo on jätkuvalt imeline koht puhkamiseks. 
Foto: erakogu
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tuleb aga välja tuua, et alkohol ja vesi ei 
sobi kokku. Õnneks on aja jooksul alko-
holi tarbimine kõvasti vähenenud, seda 
tarbitakse pigem intelligentselt, klaas 
veini või õlu päikseloojangu ajal. 

Kas sul on meeldejäävaid või 
ebatavalisi külalisi?
On käinud ministreid, poliitikuid, 
kultuuritegelasi. Laulu- ja tantsukollek-
tiive. Kuna ma ise olen laulnud aastaid 
erinevates koorides, olen ka siin saunas 
saanud pakkumisi liituda mõne uue 
kooriga. On olnud filmigruppe, teadlasi, 
ajakirjanikke. Osalesime näiteks filmi 
„Aurora“ võtetel, kus matkaparv oli ope-
raatorite ja näitlejate platvormiks. Siin 
on üles võetud mitmeid turismisaateid, 
näiteks rändur Lemoga ja Eesti tippkoka 
Zaštšerinskiga.

Millised on sinu tulevikuunistused?
Soovin, et piirkonnas säiliks vabadus 
liikuda ja loodust kogeda. Et poliitilised 
või julgeolekuolukorrad ei tooks kaasa 
kitsendusi ega piiranguid. Loodan, et 
RMK jätkab oma laagrikohtade pida-
misega Emajõe ääres ja et „Teeme ära“ 
talgud puhastaksid igal kevadel Ema-
jõge rämpsust. Hoian pöialt, et kohalike 
kogukondade toetav suhtumine ja koos-
töömeel ei kaoks.

Missugust tuge ootad vallalt või 
riigilt?
Ma ei oota toetusi, vaid stabiilset kesk-
konda. Olen õppinud, et projektiraha-
dega seotud tegevused vajavad järel-
tegevusekski ressursse. 

Aga kindlasti ootan, et parv Kavastus 
saaks taas liikuma hakata, unikaalne jõe-
parv loob tähendust ju kogu piirkonnale. 
Soovin, et piirkond areneks tervikuna, ka 
teiste teenusepakkujate kaudu.

Mida soovid oma konkurentidele?
Me ei ole konkurendid, vaid igaüks teeb 
asja omamoodi. Kes soovib luksus-
likumat kogemust, valib teise teenuse-
pakkuja, kes soovib lihtsamat ja vahe-
tumat elamust, tuleb minu juurde. Me 
kõik mahume siia jõele ära.

Maarja Ülper, Luunja kultuuri- ja 
vabaajakeskuse turismitöö spetsialist

Mida tehakse, kui parvemajja 
jõutakse?

Tutvustame maja ja selle reegleid. 
Tavaliselt on õhtusöök valmis, enne seda 
majutame osalejad veel teisele korrusele 
suurde magamistuppa. Hiljem käime 
saunas ja ujumas. 

Kindlasti tuleb arvestada, et parve-
maja on täielikult vee peal. Elektrit ei 
ole, generaatorit kasutatakse vaid vaja-
dusel. Vesi tuleb jõest, joogivesi tuuakse 
kaasa.

Kas seal saab midagi muud ka 
teha peale parvel olemise ja 
saunatamise?

On olemas sõudepaadid, SUP-lauad, 
kajakid. Saab teha retki Kalli järvele, 
minna kalale, ujuda, lihtsalt vaadelda 
loodust. Kes soovib, võib marju korjata, 
kui on hooaeg. Jõhvikaid saab korjata 
väga lähedalt – sõidad parve või kanuuga 
paarkümmend minutit, astud kaldale ja 
kohe juba ongi suured jõhvikaväljad, ei 
pea kilomeetreid kõndima. Kindlasti 

Juba aastaid on Kalle igal sügisel viinud huvilisi sohu jõhvikale, on ju Suursoo tuntud 
just oma rikkalike punaste marjaväljade poolest

Parvemajad asuvad Kalli järve vahetus läheduses. Arvatavasti on need Eesti pea ainu-
kesed majad, kuhu pääseb juurde vaid paadiga – lähim juurdepääs mööda maismaad 
on linnulennult ligi 4 km kaugusel Pedäspääl. Fotod: erakogu
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Kehaline aktiivsus eakatel: mõju lihastele ja roll 
dementsuse ennetamises
Vananev ühiskond seab üha rohkem tähelepanu keskmesse ea-
kate tervise ja elukvaliteedi hoidmise. Kehaline aktiivsus on üks 
olulisemaid, ent sageli alahinnatud tegureid, mis aitab säilitada 
nii füüsilist kui ka vaimset võimekust. Vaatleme, kuidas regu-
laarne liikumine mõjutab vanemaealiste lihasmassi ja -jõudu 
ning millist rolli see mängib dementsuse ennetamises.

Lihaste säilitamine ja tugevdamine vanemas eas
Lihasmassi langus ehk sarkopeenia on loomulik osa vanane-
misest. Alates 30. eluaastast kaotab inimene igal kümnendil 
umbes 3–8% lihasmassist ning pärast 60. eluaastat see protsess 
kiireneb. Tulemuseks on vähenenud jõudlus, tasakaalu halve-
nemine ja suurem kukkumisrisk.

Regulaarne kehaline aktiivsus – eriti jõuharjutused – on 
tõhus viis sarkopeenia ennetamiseks ja pidurdamiseks. 
Uuringud on näidanud, et isegi üle 70-aastased inimesed või-
vad taastada märgatavalt lihasjõudu ja -massi, kui nad alustavad 
treeningutega. Soovitatavad tegevused on:
• jõuharjutused (nt kummilintide, keharaskuse või hantlitega),
• tasakaalu ja painduvuse harjutused (jooga, tai chi),
• aeroobsed harjutused (kõnd, ujumine, jalgrattasõit).

Lisaks lihaste tugevdamisele parandab kehaline aktiivsus aine-
vahetust, vähendab põletiku taset kehas ning aitab hoida keha-
kaalu kontrolli all – kõik need on olulised tegurid üldise tervise 
hoidmisel.

Kehaline aktiivsus ja dementsuse ennetamine

Dementsus, sealhulgas Alzheimeri tõbi, on vaimse võimekuse 
langus, mis mõjutab miljoneid inimesi kogu maailmas. Kuigi 
vananemine on suurim riskitegur, mängivad rolli ka elustiili-
valikud. Üks olulisemaid kaitsefaktoreid, mida teadus on 
kinnitanud, on regulaarne kehaline aktiivsus.

Liikumine parandab aju verevarustust, soodustab uute 
närviühenduste teket ning vähendab põletikku ja oksü-
datiivset stressi ajus. Samuti on liikumine seotud parema une, 
hea meeleolu ja stressi maandamisega, mis kõik mõjutavad 
vaimset tervist.

Uuringute põhjal võib öelda, et mõõdukas kehaline aktiiv-
sus vähemalt 150 minutit nädalas võib:
• aeglustada kognitiivsete võimete langust;
• vähendada Alzheimeri tõve riski 30–50%;
• parandada tähelepanu, mälu ja töömälu;
• suurendada aju mahtu, eelkõige hipokampuses, mis on olu-

line mälufunktsioonide jaoks.

Eriti tõhusad on aeroobsed tegevused (nt tempokas kõnd) ja 
koordinatsiooni ning tähelepanu nõudvad harjutused, nagu 
tants, jooga või tai chi, mis aktiveerivad nii keha kui aju.

Paljud eakad pelgavad liikumisega alustamist, kartes vigas-
tusi või arvates, et „neil pole enam mõtet alustada“. Tegelikkus 
on vastupidine: kunagi pole liiga hilja alustada. Soovitused:
• Alustada tasapisi: lühikesed jalutuskäigud, toolijõutreening, 

kerge venitus.
• Konsulteerida arstiga, kui esinevad kroonilised haigused.
• Kaasata sõpru või liituda liikumisrühmaga – see suurendab 

motivatsiooni.
• Püstitada mõõdetavaid ja saavutatavaid eesmärke.

Kehaline aktiivsus ei ole vanemas eas luksus, vaid häda-
vajalik. See aitab säilitada lihasjõudu ja iseseisvust, vähendab 
kukkumisriski ning mängib olulist rolli dementsuse enneta-
mises. Oluline on valida tegevused, mis pakuvad rõõmu ja 
sobivad individuaalse tervisliku seisundiga. Regulaarne liiku-
mine on investeering, mis tasub end ära parema elukvaliteedi 
ja selgema mõistuse näol.

Luunja vallas on eakate joogatunnid kolmapäeviti kell 10.30 
Luunja kultuurimajas ja neljapäeviti kell 10.30 Lohkva spordi-
hoones. Joogatunnid toimuvad kuni mai lõpuni ja sügishooaeg 
algab septembris. Küsi infot sigridlaas1@gmail.com või 514 
6153.

Jõu- ja lihastreeninguid saab harrastada Lohkva spordi-
hoone jõusaalis, kus eakatele on soodushind. Lohkva spordi-
hoones on esmaspäeviti kohal ka jõusaalitreener, kes jagab 
soovitusi, kuidas targalt treenida. Vaata lisa https://www.
lohkvaspordihoone.ee/jousaal. 

Sigrid Laas, joogaõpetaja Luunjas ja Lohkvas

Vaimse tervise päev
TRE ja heliteraapiaga

Emajõe-Suursoo
külastuskeskuses

25.05.25
kell 12.00-18.00

Osalustasu 35 eurot
Info ja registreerimine

5146153
või

sigridlaas1@gmail.com

MTÜ Joogateraapia

VARIA / TEATED
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Seenioride jooga

Lisainfo sigridlaas1@gmail.com
tel. 5146153

FB Hathajooga lohkvas

Neljapäeviti
kell 10.30

Lohkva Spordihoones

Kolmapäeviti
10.30

Luunja
Kultuurimajas

Seenioride
jooga

Luunjas

Info ja registreerimine
5146153

sigridlaas1@gmail.com

Tule ja pane end proovile Tartumaa seiklusmängus!
Kas sina ja su pere, sõbrad või töökaaslased oleksite valmis 
ootamatuks olukorraks? Kuidas tulla toime kriisiolukorras ja 
milliseid oskusi tasuks juba praegu harjutada? Kui need küsi-
mused panevad sind mõtlema, siis Tartumaa seiklusmäng 
on just see koht, kust leida vastused ja panna oma teadmised 
proovile!

Seiklusmäng toimub 18. mail Tartu vallas Lähte tervise-
radadel. Osalejaid ootavad mitmed praktilised ülesanded, mis 
õpetavad kriisivalmidust ja ohutust lõbusal ja kaasahaaraval 
viisil. Üritusel saab lahendada ülesandeid, õppida spetsialistidelt 
ning avastada looduse keskel, kuidas ennast ja oma lähedasi 
ootamatutes olukordades paremini kaitsta.

Miks tasub osaleda?
• Praktilised oskused ja teadmised – õpid, kuidas käituda 

hädaolukorras, mida teha elektrikatkestuse, tulekahju või 
muu kriisiolukorra korral.

• Kohtumine oma ala ekspertidega – Päästeameti, pääst-
jate ja teiste erialaspetsialistide käest saad praktilisi nippe 
ja soovitusi.

• Meeleolukas päev looduses – matk ja ülesanded loovad 
ideaalse tasakaalu kasuliku ja põneva vahel.

• Meeskonnatöö arendamine – võta kaasa pere, sõbrad, naab-
rid või kolleegid ning tugevda oma koostööoskusi!

• Auhinnad osalejatele – kõik, kes läbivad raja, osalevad au-
hinnaloosis!

Lõuna Päästekeskuse ennetusbüroo ennetuspartneri Taavi Siil-
beki sõnul ei ole kriisivalmidus ainult päästeameti või teiste 
päästeasutuste vastutus – see on iga inimese ja kogukonna 
ühine ülesanne. Tema sõnul võib kõik, mida seiklusmängu rajal 
õpitakse, ühel päeval päästa elusid ja kaitsta vara. 

Üritust korraldavad Päästeamet ja Kodukant Tartumaa 
koostöös Naiskodukaitse Tartu ringkonna, Kodutütarde Tartu 
ringkonna, Politsei- ja Piirivalveameti, Transpordiameti, Tartu-

maa Eesti Punase Risti, Tartu valla, Äksi aleviku kogukonna ja 
MTÜ Lähte Kogukonnaga. Toetavad Tartu valla spordikool, 
Tartumaa Omavalitsuste Liit, Saadjärve Katamaraaniklubi ja 
Tartu Kalevi Jahtklubi.

Katrin Sisask , Tartumaa seiklusmängu koordinaator

VARIA / TEATED
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Kabina Kapall kutsub teist aastat järjest 
tervist ja rõõmu tähistama!
Kabina külas toimub sel suvel teist aastat 
järjest kogukonna suursündmus Kabina 
Kapall, mille keskmes on liikumine, mait-
sev söök, hea muusika ja vaimse tervise 
hoidmine. Kogu päeva jooksul pakutakse 
osalejatele võimalust nautida mõnusat 
seltskonda, arendada osavust ja lihtsalt 
koos olla.

Ürituse läbivaks teemaks on seekord 
vaimse tervise vitamiinid – lihtsad ja 
praktilised viisid, kuidas toetada oma 
vaimset heaolu igapäevaelus. Soovi korral 
saab igaüks endaga kaasa võtta väikese 
meelespea, mis aitab meelde tuletada 
olulisi nippe vaimse tervise hoidmiseks.

Traditsiooniliselt saab külapäeval 
proovida kätt pehme jalgpalli mängi-
mises, mis toimub tänavu lõbusalt uute 
reeglitega. Täpsust ja osavust saab katse-
tada noolemängus, kettagolfis ja palli-
visetes. Põnevusega ootame, et selleks 
ajaks on valmis ka madalseiklusrada, kus 
saab ronimisoskusi proovile panna ning 
välja selgitada parimad turnijad.

Toidutelgid pakuvad mitmekesist 
valikut kõigile, sealhulgas paneme välja 
ka ühe tervisliku näidismenüü. Toidu-
naudingud käivad käsikäes teadmiste ja 
inspiratsiooniga!

Lastele on samuti mitmekesine ja 
lõbus programm. Väikese tasu eest saab 
iga laps lasta teha näomaalingu ning 
muutuda printsessiks, loheks, super-
kangelaseks või kelleks iganes ta soovib. 
Mängutelgis pakutakse erinevaid tegevusi 
ning tutvustatakse lapsele arusaadaval 
viisil ka emotsioonide maailma. Päeva 
jooksul saavad lapsed hüpata kahel suu-
rel batuudil ja veeta lõbusalt aega vabas 
õhus.

Muusikalise meeleolu eest kannab 
hoolt Jaanus Põldsepp, kelle saatel kulgeb 
kogu päev mõnusalt. Õhtul tuleb tantsuks 
lavale armastatud ansambel Viiser, kes 
sisustab peo teise poole.

Kabina Kapall ei ole lihtsalt pidu – see 
on soov tuua kokku kohalik kogukond, 

tugevdada omavahelist sidet ja tutvustada 
laiemalt, et Kabinas elavad toredad, tegu-
sad ja ühtehoidvad inimesed, kes tahavad 
ja oskavad teha. Sellised koosviibimised 
on oluline võimalus rääkida ka mure-
kohtadest, jagada rõõmu tehtu üle ning 
arutada, kuidas ühiselt edasi liikuda, et 
kõigil oleks siin hea elada. Ainult nii, üks-
teist kuulates ja toetades, saab teha plaa-
ne ja kujundada elujõuline, hooliv ning 
kaasaegne küla.

Pidu toimub 14. juunil 2025 kell 17.00–
21.00 Kabina külaplatsil Puurkaevu 
kinnistul.

Ootame rohket osavõttu, toredaid koh-
tumisi ja meeldejäävat suveõhtut Kabina 
moodi!

Korraldajad 
Eerika Luukas ja Küllo Vään Kabinast 

Kabina Külaseltsi juhatuse liikmed

VARIA / TEATED
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Jaapanlaste ammune kingitus pakub silmailu
Kevadine päike ja erakordselt soe ilm meelitasid tänavu Jaapani 
kirsside õitevahu välja juba aprillikuu keskel. Need imeilusad ja 
õrnad õied avanevad elule ja sirutuvad päikese poole. Tartus sai 
neid imetleda Atlantise maja ja Rahu silla vahelisel alal. 

Paljud ilmselt ei tea, et neil kirsipuudel on ka oma saamis-
lugu. Nimelt otsustas 1990. aastate alguses Jaapani suursaatkond 
teha Tartule kingituse ja saatis siia 50 kirsipuu istikut. Taimed 
saabusid ilma mullata ning olid üsna kehvas seisus. Pisikesed 
istikud olid üsna pikalt botaanikaaias poputamisel ning mõned 
istikud õnnestus ka puudeks kasvatada. Üks mägi-kirsipuu jäi 
kaunistama botaanikaaeda, mõned neist jõudsid Kassitoomele 
ning osa ka eelnimetatud paika Emajõe kaldal. Jaapanis on 
Sakura kui sümbol elule enesele, kaunis ning täis energiat, kuid 
alati kiiresti käest libisev. 

Selle roosa õitemere lühike kestus omab jaapanlaste jaoks 
teatud moodi sümboolset tähendust. Üsna pea pärast õide 
puhkemist hakkavad Sakura õite lillelehed puu küljest langema 
ning päevade möödudes lendab maa poole üha rohkem ja roh-
kem õisi, kuni Sakura hooaja lõpupoole võib näha, kuidas õhk 
on täis roosasid lillehelbeid, justkui sajaks lund. See närtsivate 
lillede ilu tähistab jaapanlaste jaoks nii kõigi asjade möödumist 
kui ka seda, et kaduvus ja ilu käivad tihtipeale käsikäes. 

See on paratamatu looduse eluring, kus kõik on muutustes 
ja tsükliline ning rõhutab hetkes kohal olemise, märkamise ja 
ilu nautimise tähtsust. 

Rõõmu, olemise ilu, valgust ja helgust olemisse! 

Tekst ja fotod: Siim Karnö, Luunja valla elanik

SINU KATUSE
USALDUSVÄÄRNE

HOOLDAJA!

MEIE TEENUSED

KÜSI
PAKKUMIST

VÕI
LISAINFOT!

KATUSE
HOOLDUS

KATUSE
PAIGALDUS

+372 501 34 64 tartu.tke@gmail.comwww.tke.ee

VIHMAVEESÜSTEEMIDE
PUHASTUS

KATUSE
LISAPLEKID

SINU KAKAK TUSE
USALDUSVÄVÄV ÄÄÄÄ RNE

HOOLDAJAJA A!
U

MEIE TEENUSED

ISTKÜSI
PAPAP KKUMMII

VIHM

OT!
PAPAP KKUM

VÕVÕV I
LISASAS INFFOO

PAPAP KKUM

+372 501 34 64 tartu.tke@gmail.comwww.tke.ee

LUUNJA KULTUURI- JA VABAAJAKESKUS
30. mai 2025 kell 18.00       PILET 5 ja 6 
eurot

8. juunil kell 17.00 Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuses

SINU KATUSE
USALDUSVÄÄRNE

HOOLDAJA!

MEIE TEENUSED

KÜSI
PAKKUMIST

VÕI
LISAINFOT!

KATUSE
HOOLDUS

KATUSE
PAIGALDUS

+372 501 34 64 tartu.tke@gmail.comwww.tke.ee

VIHMAVEESÜSTEEMIDE
PUHASTUS

KATUSE
LISAPLEKID
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Ujumine

Väljasõit

Mängud Hommiku- ja
lõunasöök

Töötasu

töö- ja puhkelaager
7.-11. juuli 2025

Laagripäev
9.00-16.00

11-12 aastastele Tööpäev 3 tundi

Osalustasu  30€
Reg istreer im i ne  ja  l i sa i nfo :
www .luunjakultuur .ee/noorsootoo

Töökogemus

ÕPILASMALEV
VOL. 12, NO. 7 ERIVÄLJAANNE 21. JUULI-1.AUGUST

Üleskutse

T Ö Ö T E G I A H V I S T I N I M E S E

Ü2025 SUVI

Tööaldis noor inimene, registreeri
end malevasse!

Töörühmad:
*13-14 aastased (tööaeg 4 tundi päevas)
*15 ja vanemad (tööaeg 5 tundi päevas)
*Eelistatud on Luunja valla elanikud
*Osalustasu 10 €

Registreerimine:
www.luunjakultuur.ee/noorsootoo

* Töö konti ei murra.
* Enne töö, siis lõbu.
* Kõik, mis teed, tee hästi.
* Kes tööd teeb, see rõõmu näeb.

* Tee tööt töö ajal, aja juttu jutu ajal.
* Amet ei riku meest, kui mees ametit ei riku.
* Tublidus ei tule tööta, osavus ei hooleta.
* Kes ei taha tööd teha, ei pea ka sööma.
* Austa tööd, siis töö austab sind.
* Kes püüab kõigest väest, saab üle igast mäest.
* Kui midagi teed, tee hästi.
* Kui oled alustanud, vii asi lõpule,

ära peatu poolel teel.

E

HULK TEEB
HULGA TÖÖ!

LASTEKAITSEPÄEV
1.juuni 2025
Kell 13.00-15.00

MTÜ Müüdud near
pärimuslik lasteetendus
“ Miks? Miks? Miks?”

Kavastu spordiplatsil

Mängud ja vahvad tegevused

Kavastu Maanaiste Seltsi kohvik

Ashtanga jooga Lohkvas
Neljapäeviti kl 19.15

Lohkva lasteaia saalis

Võta kaasa isiklik joogamatt ja pleed.
Tunnid juunikuu lõpuni!

Registreeri: info@ashtangatartu.ee

Osalustasu
Luunja valla
elanikele 3 €

TEATED
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Lisainfo emajoesuursookeskus.voog.ee

emajõe-Suursoo keskuse fotokonkurss ootab fotosid
taimedest, parimatele toredad auhinnad ja oma töö

eksponeerimine suurel näitusel.

PILDISTA TAIMI!
fotokonkurss kuni 30.06.2025
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GRILLVORSTIDE TÖÖTUBA

emajõe-suursoo keskuses
osalustasu 15 eurot, soeta pääse fientast

17. juuni 2025 kell 18.00

KAntsi KÕRTS

eesti rahvustoitude
õuekõrts

emajõe-suursoo keskuses

18. ja 25. mai ning 1. juuni
kell 12-16

avatud Heikki Leisi näitus "Elu alles ees”
ning õuenäitus taliteedest

Kõrtsi peab luunja Maanaiste Selts, tasumine sularahas

TEATED
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Pakume erineva 
niitmissagedusega 
teenusepakette.

asum.ee

MURU NIITMINE

+372 56685695

info@asum.ee

asum.ee

AKENDE PESU

Telli oma 
akendele põhjalik  
suurpuhastus.

+372 56685695

info@asum.ee

HOBUSE TURBASÕNNIKU MÜÜK

Pakume müüa Luunja alevikus mahedat hobuse
turbasõnnikut.

Hind 25 eurot kant, mis sisaldab kopaga haagisele
pealetõstmist.

Võta ühendust telefonil 51 111 06

Aprillis tähistati Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuses koos noorte pianistidega juba kümnendat Ernst Hiisi klaveripäeva. Foto: 
Kaupo Kütt

Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse galeriis Meie Aja Kangelane 
on avatud Mati Russingu fotonäitus „Luunja läbi läätse“, näitus 
jääb avatuks suve lõpuni. Foto: Merlin Lillo

Sven Začek, Eesti üks tunnustatumaid loodusfotograafe, õpetas 
Emajõe-Suursoo keskuses aprilli lõpus toimunud koolitusel, 
kuidas kasutada käsitsi sätitavatel fotoaparaatidel ava, ISO, 
säriaega ja muid seadeid. Eriliseks maiuspalaks oli aga koolitust 
väisanud metsisekana, keda muidu looduses naljalt kohtama ei 
satu. Fotol näitabki Sven, kuidas lindu pika toruga kaameraga 
kõige paremini pildistada. Foto: Maarja Ülper
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MAI

16.05 Karl Eduard Söödi lasteluuleauhinna 
tänusündmus kell 11.00
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse saal
Info: Lohkva raamatukogu, tel 5422 0522

16.05 Navigatsioonihooaja avamine ja valla sün-
nipäev kell 18.00
Luunja jõesadam. Erinevad töötoad. Esinevad Sepo ja 
Oskar Seeman ansambliga Luunja Kalake. Tasuta

18.05 Hüdrosoolide töötuba kell 12.00
Emajõe-Suursoo keskus. Pääse Fientast

18.05 Folklooriklubi Maatasa plaadiesitluspidu 
„Tantsime!“ kell 17.00
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse saal
Piletid Fientast ja kohapealt. Lisainfo: tartufolk.ee

19.05 Välijõusaali näidistreening kell 18.00
Luunja kooli staadion. Treener Eeva-Lotta
Registreeri tartumaasport.ee. Tasuta

30.05 Multi�lm „Vooluga kaasa“ kell 18.00
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse saal. Pilet 5/6 eurot

JUUNI

01.06 Lastekaitsepäeva tähistamine 13.00–15.00
Kavastu spordiplats
MTÜ Müüdud Naer pärimuslik lastelavastus „Miks? 
Miks? Miks?“. Kavastu Maanaiste Seltsi kohvik, män-
gud, näomaalingud jpm. Info: tel 5552 1712

08.06 Sansaara stuudio kevadkontsert kell 17.00
Luunja kultuuri- ja vabaajakeskuse saal. Tasuta

15.06 Laulu- ja tantsupeo „Iseoma“ tule tulemine, 
Luunja suguvõsade kokkutulek 12.30
Luunja laululava. Luunjasse jõuab laulu- ja tantsupeo 
tuli. Esineb kapell Lustre. Info: tel 5309 3670

17.06 Grillvorstide töötuba kell 18.00
Emajõe-Suursoo keskus. Pääse Fientast

23.06 Luunja jaaniõhtu kell 19.00
Luunja laululava. Mängud suurtele ja väikestele.
Esinevad ansambel FIX ja DJ Vahur Kollom, õhtut juhib 
Kristjan Veedler. Tasuta
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Õnnitleme vastseid vanemaid!
LEON KAASIK 12.04.2025
KARLIS KANN 17.04.2025
SASKIA TAMM 18.04.2025
FREDERIK SEPP 23.04.2025
KRISTOFER MATTIAS KIVISALU 28.04.2025
GETTER ILVES 29.04.2025
BJÖRN STEIN 30.04.2025

AMETLIK KORSTNAPÜHKIJA

Oma redel kaasas 
Valla piires transport tasuta 

Tel 51916605

Likvideerin ummistusi 24/7
• Kaameraga torude läbivaatus 
  (lõõrid, korstnad, torud jm – kuni 30m)

• Torude sulatamine 
   (raud- ja vasktorud)

FIE Raivo Kägo, tel 521 4808

Õnnitleme 
maikuu

sünnipäevalapsi�
Luunja vallavolikogu ja 

vallavalitsus

24 Nr 4 (339) Aprill 2025

                                                               Luunja Vallavalitsuse 
ametlikud teated ja uudised

Väljaandja Luunja Vallavalitsus  Facebook: Luunja vald
Vastutav toimetaja Ketlin Alaväli  Koduleht: luunja.ee
Keeletoimetaja Reet Tens E-post: vald@luunja.ee
Tehniline teostus Tartu Trükiteenused Telefon: 741 7319

Kodu Uudiste paberväljaandest loobumiseks anna teada ajaleht@luunja.ee või 741 7390
Kodu Uudised on loetav ka internetis aadressil luunja.ee/kodu-uudised

Õnnitleme vastseid vanemaid!

EMILY JUUSU  21.03.2025
ANDRA SEPP  25.03.2025
LOREENA RITSOSON  28.03.2025
LAURA KARU  29.03.2025

MULTŠI MÜÜK MURI KÜLAS

lounaeestihaljastus.ee/multsi-muuk
Tel 5884 1525

Lahtiselt 1m3
Big Bag 1.7m3
Kott 80l
Pakume ka transporti

50€
120€
6€

Valla elanikele soodustus -10%!

Mälestame

LINDA KAASIK 
19.08.1935–02.03.2025

NIKOLAI KOSTJUTŠENKO 
30.10.1940–03.03.2025

MILVI KRUUS 
11.08.1938–05.03.2025

ENE JUHANSON 
11.01.1955–11.03.2025

ENN ERNITS 
19.09.1946–13.03.2025

ENN TÕPPAN 
26.07.1948–18.03.2025

ÜLLAR ROOTSI 
19.11.1942–23.03.2025

LEMBIT AUNAPUU 
29.09.1946–27.03.2025

Ahjud, truubid, korstnad puhtaks!

KUTSU 
KORSTNAPÜHKIJA!

 • Soodne hind, kvaliteetne töö
• Akti väljastamine

FIE Indrek Tarum • Tel 5341 3516

AMETLIK KORSTNAPÜHKIJA

Oma redel kaasas 
Valla piires transport tasuta 

Tel 51916605 Killustik, kruus, 
liiv ja muld veoga. 
Kopp-laaduri tööd. 

Tel  5817 2269

Likvideerin ummistusi 24/7
• Kaameraga torude läbivaatus 
  (lõõrid, korstnad, torud jm – kuni 30m)

•  Torude sulatamine 
   (raud- ja vasktorud)

FIE Raivo Kägo, tel 521 4808

Õnnitleme 
aprillikuu

sünnipäevalapsi�
Luunja vallavolikogu ja 

vallavalitsus

Muru niitmine, trimmerdamine, 
tänavakivide puhastus, kruntide korrastus, 

peenarde rohimine, okste jt aiajäätmete äravedu, 
murdunud okste lõikus, hekkide pügamine.

Kontakt trimhek@gmail.com, 5897 7133

MULTŠI MÜÜK MURI KÜLAS

lounaeestihaljastus.ee/multsi-muuk
Tel 5884 1525

Lahtiselt 1m3
Big Bag 1.7m3
Kott 80l
Pakume ka transporti

50€
120€
6€

Valla elanikele soodustus -10%!

                                                              Luunja Vallavalitsuse 
ametlikud teated ja uudised

Väljaandja Luunja Vallavalitsus Facebook: Luunja vald
Vastutav toimetaja Ketlin Alaväli Koduleht: luunja.ee
Keeletoimetaja Reet Tens E-post: vald@luunja.ee
Tehniline teostus Tartu Trükiteenused Telefon: 741 7319

Kodu Uudiste paberväljaandest loobumiseks anna teada ajaleht@luunja.ee või 741 7390
Kodu Uudised on loetav ka internetis aadressil luunja.ee/kodu-uudised
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mailto:vald@luunja.ee
mailto:ajaleht@luunja.ee
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